A komplex szam konjugdltja és abszolitértéke

473. Trjuk fel a kdvetkezd szamok konjugaltjat, és abrazoljuk a
komplex szamsikon:

a) s; b) 2i c) —5i
d) 1+ e) —2+3;; f) 8—1Ti.
474. Szamitsuk ki a kovetkezé komplex szamok abszolutértékét:
a) 3i; b)) i 20 ¢) 2—=1i
11511
d) 5+2i; 6—3i; e
; e) i /) 5T

475. Szamitsuk ki a kovetkezd komplex szamok konjugaltjanak
abszolutértékét. Abrazoljuk a komplex szamot és a konjugaltjat is
a komplex szamsikon:

a) 3—2i b) 2+7i ¢) =53¢
1 1 /3 2 1
d) -~ +-i - — - —+ =~
)3t g ¢ =y 3ty

476. Milyen hosszuak az
1-43; 25 -1-if3
csucspontu haromszog oldalai?

477. Bontsuk fel komplex tényezdk szorzatara a kdvetkezd kife-
jezéseket:

a) a*+b?% b) a*+4; c) a*+2.

478. Igazoljuk, hogy két komplex szdm Ssszegének konjugaltja
egyenld a komplex szamok konjugéltjainak 6sszegével, a szorzatuk
konjugaltja egyenld a tényezok konjugaltjainak szorzataval.

Mit mondhatunk két komplex szdm hdnyadosanak konjugaltjarol?

479. Adjuk meg azokat a szamokat, amelyeknek konjugaltja az
eredeti szam

a) négyzete; b) kobe.
480. Igazoljuk, hogy ha z = a+ bi, akkor
la| + b

IA

= lz| £ lal+1b].
2

481. Bizonyitsuk be, hogy ha z, és z, komplex szamok, akkor
igazak a kovetkezd allitasok:
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b) |zi— 2z, 2 llz4] = |2,]l;
| P |-Zl-|, z, #0.
2y |22
482. Igazoljuk, hogy egy komplex szam valds szamszorosanak
vektora egyenl6 a komplex szdm vektoranak valos szamszorosaval.
484. Igazoljuk, hogy egy komplex szam i-szeresét ugy abrazol-
hatjuk, hogy a komplex szdm vektorat +90°-kal elforgatjuk.
485. Igazoljuk, hogy
a) két komplex szam szorzatahoz rendelt vektor hossza egyenld a
komplex szamok vektorai hosszanak szorzataval.
b) két komplex szam szorzatahoz rendelt vektor iranyszoge egyenld
a komplex szdmok vektorai iranyszogének Osszegével.

a) |zy+z,| £ |z91+1z,505

c) |z1z5] = |zql 12,5 d)

A komplex szamok trigonometrikus alakja

486. Irjuk fel a kovetkezd komplex szamok trigonometrikus

alakjat:
a) 1; b) —1; c) i
d) —i e) 2i f) 1+i;
g) —1+i; h) 1—i i) 1+43;
i) 3-i k) |2+ 2 1) 3+i.
487. Szamitsuk ki a z,z, szorzatot és a A hanyadost, ha

Zy

3

2 2 3 n n
zy = VZ(COSER: +isin?n>, Z, = [/i(cos§+ism 3—)
488. frjuk fel algebrai alakban a kovetkezd komplex szamokat:

b) 4 cos” +isinZ
oS — 1sm — |,
CS6 ”

3 _27z+. 2 d) 5 n+'s' 2
—|; = in— ).
¢) 3| cos 3 isin : ) cos4 i 1

a) 6(cos 0° +isin 0°);

3
489. Igazoljuk, hogy
a) (cos a+isin a) (cos f+isin f) = cos(x+ )+ i sin(o+ f).
b) (cos a+isina)® = cos 3o+ sin 3a.
¢) (cos a+isin a)" = cos no+isinna, ha ne N*.
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490. Szamitsuk ki i nulla és pozitiv egész kitevds hatvanyait.
491. Szamitsuk ki:
a) i+2+2+14 bl (1=i* c) (1+i)*
492. Milyen pozitiv egész n-re lesz (1+i)" = (1—i)™
493. Legyen a z komplex szam abszolitértéke 1. Hatarozzuk

1 .
meg, hogy milyen kapcsolat van z és — k6z6tt. Irjuk fel mindkettot
z

trigonometrikus alakban is.

494. Milyen z komplex szamra teljesiil a kovetkezd egyenldség:
a) |zZ|—z=1+2i;b) |z|—-2z= —1-8i; ¢) 2|z]-3z=1-—12i;
d) |Z| = —4z e) z22+|z| = 0.

1
495. Legyen z, = 5(— 1 +i[/§). Hatarozzuk meg a z = x+yi

komplex szamot ugy, hogy z2—z; = z2—1 teljesiiljon.

496. Hol helyezkednek el a sikban azok a z komplex szamok,
amelyekre
a) lz—zy| =2 b) |z—z,] > 2
1. z, = 2+3i 2.z, = —1+2;
3.z, =a+bi, (a,beR).

497. Végezziik el a kovetkez6 hatvanyozasokat:
a) (1+i3)3 b) (1+i)8.
Végezziik el a hatvanyozast ugy is, hogy a hatvany alapjat trigono-
metrikus alakban irjuk fel.

498. Végezziik el a kovetkezd gyokvonasokat:

3

3
a) |1; b) J2—2i.

499. Oldjuk meg a komplex szimok halmazin a kovetkezd
egyenleteket: a) x>*=1; b) x*=1; c) x°=1; d) x°=1; e) x2=i
f) x* = 1+i.

500. Igazoljuk, hogy az x"=1 (ne N") egyenlet gydkei az

¢) |z—z,] < 2, ahol

2n . 2n
x, =cosk— +isink—, (k=0,1,2,....,n—1)
n n

alakld komplex szamok, és x, = xk.
501. Bizonyitsuk be, hogy az x"=1 egyenlet gyokeinek Osszege
zérus, ha n=>2.
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III. AZ ALGEBRA ELEMEI

1. Miveletek polinomokkal
Rendezés, fokszam

1. Rendezziik a kovetkezO polinomokat a benniik levd valtozo
névekedd hatvanykitevoi szerint:
a) 5x3—2x+4x*+x%-5;
b) 3y*—4y°+ 5y +2p* +6-y;
c) 5x°+2—4x?—x.

2. Rendezziik a kovetkezo polinomokat a benniik levo valtozo
csokkend hatvanykitevoi szerint:
a) x*—3x*+5—x+2x3
b) 1 + o +35

3 04 T Y Ve,
c) 2,522+0,5—3z+5z*.

3. Rendezziik a kovetkezo polinomokat a benniik levo valamely
valtozo névekvo hatvanykitevoi szerint:

a) X392+ 2xy*—x2y3+x*y+5;
b) y2z—3yz® —22+y3—T1z%
¢) xz+2x*—3z+x5.

4. Melyek az egynemu algebrai kifejezések a kovetkezo egytagok
ko6zott?

a) 3a®b; —2ab; —a*b; 2a°b; 1,3a°b;
1
b) 5 Bty L -l 4
el %z Sxyz xyES, xXvm  —'m el
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5. Melyek az egytaguak a kovetkez6 algebrai kifejezések kozott?
2

a
a) 3a*b; 4a—2b; 5b+2a; —?; a’b; 3a*+2;
Bl 2+ 3% TRy et Bay' =ik
2
e} P4 3p—2q+5 2p(p—q)% qp—q)* Sp.

6. Hanyadfokuak a kovetkezo egytagu kifejezések?

al 3x% . —x% 2x 3  Sx%
b) B - =49 Depr | Bxptl BEVEY Py
o) 2oy XMz xprt awyte Xy
d) Sy 2} . M-y valyalP ey <2t
1
7. Szamitsuk ki a kovetkezo kifejezések szamértékét, ha a = —;
2 1
b=-2; =2; = —; = —,
¢ R R
2 l
a) 2ab; ~ ~3a; -0,6x% = L — 3b;
b) 3x%y; 2xy% =Xy —x%y% o Sxy; |
¢) abc; 2a’bc*;  —3ab®  4abc®;  4albe.

Egytagu egész kifejezések dsszevondsa

8. Adjuk 6ssze az egynemii tagokat a kovetkezd kifejezésekben:
a) 5x—2x; b) 4y—6y+2y;
c) —3a’—4a? d) 5x3—x3+2x3.

9.a) 2xy—3xy+xy; b) 6p°q+2pq.

10.a) 6x*—3x+x?; b) a*—b*+a*+ b2

1 1 2
11. _2__3+72+ 3_22. !
a) X = 2%+ x4y =2k 1

b) 3ab—4a*b+Tab—2a*b+ Sab— ab?;
c) 3,89a+0,11a—2,5a—b—a+1,5b.

Iretvite? 1
12.a) - a*b+ —ab®>—a*b— — ab®+24>b;
2 3 5
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b 4 2 +2 +0,3x
— - — XYz . .
)Sxy 3 T E y y

¢) 0,75p%qr—0,5pq*r—1,2p*qr+ 1,3pq27—pqr,
1 2
13.a) 3(x2—y»)— 5 (x2—y)+ 3 (2= y?);
b) (a—b)*+2(a—b)*—4(a—b)*

b
) 2 (et yP = Sy = L)

14.a) 3a"—24"+4a" 1 —a"— 24"+,
b) 5x%—3x*+7x2+8x*—x*.

Tobbtagu egész kifejezések Osszevondsa

15. Végezziik el a kdvetkezd egész kifejezések Osszeadasat:
a) 8a+(3b—2a)+ Sa;
b) 5x—3+(5x+3)—17,
¢) (12a+2b)+ (4a—3b);
d) (3a*b—3ab?)+ (2ab*—4a*b);
e) (x2+3x—5)+(2x*—x—1)
) (x2+3xy+yH)+(2x>—4xy +2y%);
g) (10a—3b+5¢)+(3a+5b—2c);
h) (3x2—ax+2a?)+(a®+3ax+x*)+(x*+a%);
i) (2a®+3a*b—2ab*+ b3+ (4a®—2a*b+2ab*> — b>);
j) (5x*—3x3y+2x%y?+ 5xp3 + 3% + 2x3y — 2x%y* — y¥);
k) (2a"—5b™+c)+(5a"+3b™ + 3c).
16. Végezziik el 4, B és C, illetve A és B Osszeadasat:
a) A = 5a*+3a’b—2a*h*—4ab?,
B = 3a*—8a*b—9a*b*+ab?,
C = 6a*+a*b+ 5a*b* +9ab>;
b) A= 22t gxy+ >y
6 3 477
5 4 7

B=_ 2__x—_~ 27
AN L T

el 18 .
el i .9
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c) A =0_8x*—1,2x%+0,8x%p?+5,7xy> —0,9y*,
B = 0,2x*—0,1y*+2,3x3y—0,12x%y> — 4,2x)>.
17. Hatarozzuk meg az A+ B+ C szamértékét, ha
1
a=4; b=25 c¢=-; x=}—1; y=z' z=z
2 4 3’ 2
a) A =3a*b+3b%c+3ac?, B = 3a*h—3b%+3ac?,
C = 3b%c—3a%*b—3ac?;

3 2 1 2 3 1
b) A=-x——y+ ~ = — — —y— -
) 4x 3y 22, B 3x+4y 4z,
3 1 2
C=-x——-y— -
47 gY 3%

18. Végezziik el a kivonasokat és a lehetséges 6sszevonasokat:

a) 3a—(3a); b) 4x—(—T7x);

¢) 2a®—(5a3); d) =V 32"
e) 2xy—(10xy); f) 3x%y—(2x%y);
g) 6ab*—(—2ab?); h) 3abc—(—2abc);

1
i) Ea—(—a); J) %x-<—§x>;

4 2 3 2
k) —xzy—<—~x2 >; ) ——ab*—|=ab?|:
3 Y ) 4a 3ab :

5
m) 3a"—(— 5a™); n) a8 Y,
19.a) 3x—(x+2y); b) 4a—(3+a);
¢) (B3a—2b)—(a+b); d) Ba*—a)—(a®>—a);
e) (3a’b—2b*)—(—2ab+b%); f) (x*y—x%)—(x2+x%).
20.a) (12a+5b—3c)—(—5a—7bh+3c);
b) (8a®—4dab+b?)— (b*+2ab — a);
c¢) (5ab—3bc+2ac)— (ab+ bc+ ac);

1 2 1 3 And? o+ A
@) (Sot Sp— Tz )= = Zx— gt~z |
)<2x 37 52> ( 37" 2y+4z>’
11 2 4 31
e) <—ab+—bc—-ac =] ——gh+t —bp— g |
i > < st gbem 5o )

2 1 2
f) <§x3—3x2y+ ny2—2y3—l> - <3x3— 3t %y3— %xzy—ny2> .
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21.a) [5(a—x)*— 10(a—x)>+3(a— x)*]—[2(a— x)*+ 8(a— x)*—
~15{a—%)"%;
b) [10(a-+b)*— 2(a+b)>—9(a+b)2]—[T(a+b)*— 6(a+by*
—12(a+b)* — (a+b)]— 4(a+b).
22.a) (4a®—2ab—b*)—(—a®+b*—2ab)+ (3a> —ab+b?);
b) (—8x>+4x*—x+1)—(5x*—8x*—3x—1)+
+(2x3 =3+ x*— 6x).
23.a) 3x—[5x—(2x—1)]; b) 9a*>+[7a*—2a—(a*—3a)).
24.a) 5x+{3y+[6z—2x—(x—2)]}—[9x—(Ty+2)];
b) 2a—{2a—[2a— (2a)—2a]—2a}—2a.
25. {rjuk fel az 5a% —3a—2ab + b* kifejezést
a) két tag Osszegekent; b) két tag kilonbségeként.
26. Hatarozzuk meg az A —[B— 24— (A — B)] kifejezést, ha:

A=a?+2ab+b* é B=a*—2ab—b

27. Szamitsuk ki az Sabc — {2a*b —[3abc — (4ab* + a*b)]} kifejezés
értékét, ha
a) a=—2; b=-1; c=3;

b) a=0,25; b=0,5 ¢=0,75.

28. Bizonyitsuk be a kovetkezd allitdsokat:

1. Ha két szam Osszegéhez hozzdadjuk a killonbségiiket, akkor az
elsé szam kétszeresét kapjuk.

2. Ha két szam Osszegébdl kivonjuk a killonbségilket, a masodik
szam kétszeresét kapjuk.

29, A természetes szamok sorozatiban egymast kovetd harom
szam koziil a legkisebb 2k. Irjuk fel ennek a hdrom szimnak az
Osszegét. A

30. Egymas utan kovetkezd négy természetes szam kozill a legki-
sebb 2k + 1. [rjuk fel a két kdzépsd szam Osszegének és a két szelsd
szam Osszegének kiillonbséget.

31. Egy haromszog keriilete 5a+b. Egyik oldala a+b, a masik
oldala ennél 2a-val kisebb. Mekkora a harmadik oldal?

32. Egy négyszog keriilete 5a+b. Egyik oldala b, a masodik
oldala az els6nél (b — a)-val nagyobb, a harmadik oldal a masodiknal
3a-val kisebb. Mekkora a negyedik oldal?

33. A kovetkezd kifejezések kodzill melyek azok, amelyek a ben-
niik 1év6 betilik barmely értékénél &g




1. pozitivok; 2. negativok.

a) a*+b?% b) a®-b% c) —a*b?

d) (a—b)*% e) a’+1; f) a®+1;

g) —a*—1; h) a®>+b*+ % i) a>+b*+1;
=L k) a*+a?-2; 1) 2a*+3a*+1.

Egytagi egész kifejezések szorzasa

Végezziik el a kévetkezd szorzdsokat:

34.a) d’a; b =2
g} (—aja’; d) %(— x5
€) an+1an—1; f) 03"03"_1.
35.a) 2x25x3; b)) =3t —207;
g} 5p3p°: d) —5b%4b*;

e) (—2a)(—3a%; f) —3a"ga”“;

2 5
h v+l p—l.
) 5% %
b) —3x2y(—5xp%);
2
d) —k213§kl;

f) 2,4a°b*(—0,5ab?).

1
g) 3xn+1<_ gxn—1>;
36.a) 2ab(—3ab3);
2
c) §a3b(— 10a%b?);

e) 0,6x2y2(—0,5xy);
2p3 2,4 % 5
37.a) (—4a*b’c) (—2ab’c*); b) —gx2y3z — Sz

c) (—2,5x%%z) (—3,4x%y’2);
e) 4a*b(—6a" "ty

1
38.a) 3x*y(—2xy) (— 5x3y>;

d) (—5x**1) (—2x?);

f) 2(a+ b)3 4(a+b).
1 7

b) 5 a?(— 6a3b) (4a%b?) ( 5 ab>;

2
c) (—2,5p9) < = gpztf) (—0,1pg®);
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2
d) 2a"(—3a") (— 5a"—l).

Tobbtagu egész kifejezés szorzasa egytagu egész kifejezéssel

Végezziik el a kévetkezd szorzdsokat:

39.a) (a+2)3; b) 3b—3)5;
c¢) —203a—2b); d) 3x—4y)8;
e) 3(0,6x*—0,2y%); f) (x2+y)§.
40.a) (a—b)c; b) (3c—4d)x;

¢) 2a(—3a—2b); d) —4x(5y+3x);

e) 2a+3b—4c) (—5);

g) (2x*—5x+3)(—2x);
i) (3x2—5xy+y*)2xy.
41.a) (3x3—5x2+4x+3)2x%3
b) (a®—2a*b*—2ab*+b%) (—3ab?),
¢) (—2a%+5a*x*— Sax®+3x*) (— 3ax?).
42.a) (d*+2a%a"; b) B3a"*1—2a"5a;

1
C) (4x21—1_3xl+1)(_3xl+1); d) 6x"—1<5x"+1—

£ (x—y+22)<—§
h) P —y+1)2y;

43. Végezzik el a kijelolt miveleteket:
a) x(x+y)—p(x—y);
b) 3(Ba—3b)+5(a+b);
¢) 6(3p+4q)—8(5p—q)+p—3q;
d) 4x—y+2=2ety—gf—H—x=y—2);
e) 2a*—a(5b—2a)+ b(b—2a);

1
f) 6a2—5a(2b—a)+4a<—3a+25b>;
g) 5(2,4—0,9x+0,16x2)—4(0,2x>+1,5x—1);

/)1 T PPN LI
) (5= gy )ex—{5x+ 3y 1w

i) 4a—2(a—3)—3[a—3(4—2a)+8].

)

3

- X

)
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Tobbtagi egész kifejezés szorzasa tobbtagi egész kifejezéssel

44, Végezziik el a kovetkezo szorzasokat:
a) (a+b)(ct+d); b) (a—b) (c—d);
c) (@a+2)(a+3) d) 2x—1)(5—3x);
e) (3x+2y) 2x+3y); f) (3a*—2b) 2a*>+3b);
g) (3ab —4a?) (5a+2b); h) (Tx3y?—xy) (5xy* —2x%y?);

3 2 i 5
i) xy—ny gxy—lixy;

j) (0,01a%b3+0,25a%b%) (6a2b> — 4a>b3);
k) (a*>—3ab+b?) (a®>— 2ab).
45. Szamitsuk ki a kovetkezo kifejezések értékét:

a) x—4)(x—2)—(x—1)(x—3), hax=%,

b) @—5@-1)—(@+2)(@a—3), haa= — 1—53,

c) (k=2)(k—3)+(k+6)(k—5)—2(k*—7k+13), hak=35,6.
46. Végezziik el a kovetkezd miiveleteket:

a) (x—=2)(x+3)+(x+2) (x—3);

b) (a—3)(a+4)—(a—2)(at+5);

c) (4b*+2a®—4ab) (2a*+ 3ab—3b?);

d) (x—a)(x—b) (x—oc);

e) (X2+x+1D)(x2—x+1)(x2-1);

f) (a—b+c) (a+b—c) (—a+b+o);

g) (P+x? y+xy +y3) (x=);

h) (x*=xX°y+x*y*—xp>+y%) (x +).
47. A kovetkezO egyenloségek koziil melyek azok, amelyek a

benniik szerepld betiitk minden valds értékénél fennallnak?

a) (x+a) (x+b) = x>+ (a+b)x+ab;

b) (a+b)*—(a+b)(a—b) = 2b(a+b);

¢) (@a—b)(a+b)—3ac—3bc = (a—b—3c) (a+b),

d) (a—b)?+a(a+b) = (a+b)*+a?

e) 2ab = a(a+1)+bb—1)—(a—b)(@a—b+1).
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Nevezetes szorzatok

@ égezziik el a kévetkezc’i szorzasokat:
a) (a+b)(a—b); b) (x=y) (x+y);
c) (a+2)(a—2); d) (x—1(x+1);
e) 2x+y) 2x—y); f) (2b—3a) (2b+ 3a);

1 1 1 2 3 2 3
+ AR e . h —2+—b2 _2_—b2;
0 =) G5 w (o))

i) 2xy—1) @xp+1); i) (3a?+2b) (3a>—2b);
k) (0,2a—0,56) (0.2a+0,56); 1) (x*+y) ("= ).

49. Végezziik el az (a+b) (a—b) = a® —b? azonossag felhaszna-
lasaval a kovetkezd miiveleteket:

a) 31-29; b) 61-59; ¢) 199 - 201;
d) 2,1-1,9; e) 19,9-20,1; f) 56- 64
g) 352—25% h) 642—362; i) 3282—1722

50. Melyek azonossagok a valds szamok halmazan a kovetkezd
egyenloségek kozil?
a) 1+a)(1—-a)(1+a® = 1—a*
b) 5a®>—3(a+1)(@a—1) = 2a>+3;
c) 1(x2—2)—4(x+3) (x—3) = 3x>+42;
d) 10(x2—15)—12(x—4) (x—4) = 42— 2x%
Végezziik el a kovetkezd szorzasokat:
51.a) (a+b)(a—b);
b) (a+b) (a*—ab+b?);
c¢) (a+b)(a®—a*b+ab*—b3);
d) (a+b) (a*—a®b+a’b>— ab® + b*),
e) (a+b)(a®—a*b+a’b*—a*b®+ab*—b>).
52.a) (a—b) (a+b);
b) (a—b) (a*+ab+b?);
c) (a—b) (a®+a’b+ab*+b3);
d) (a—b) (a*+a®b+a’b>+ ab® + b*);
e) (a—b)(a®+a*b+a’b?+a*b®+ab* + b%).
53. Az 51. és 52. feladat eredményeit felhasznalva, szamitsuk ki
a kovetkezO szorzasokat:
a) (x=y) (x*+xy+y?);
b) (x+y) (x*—xp+y);
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59. Végezziik el a kovetkezo miiveleteket: -
2a2bN\Y i 2abP\? 2 ok G o T
a) : 37/ b) 213 ) \ 23 |-
3cd? 3c3d a’b a*b

Tobbtagu kifejezések négyzete

, c) (2a—b) (4a*+2ab+ b?);
u d) (2x*+3y?) (4x*—6x°y*+9y%);

AT VAT
e =X s e =X e 5
M 273 \g" 3T Y

Egytagu algebrai kifejezések hatvinya

B ) . i , Végezziik el a kdvetkezo négyzetre emeléseket:
Szamitsuk ki a kévetkezé hatvanyokat:

4 55 -y 60.a) (a+b)% b)) (a—b)%; c) (x+y)%
wa 2 i 8 e, d) @+ ) 6-27, p) G
) (an)k, ’ h) (_an)k_ ’ l) _( ,,)k ’ g) (ZX+1)7 h) (3a—b)9 l) (3y+x)3
55.0) (207} 5) (a2 il j) Bx=2); k) (Sa+3b)>; ) (@+1)% |
0 Eag)l’ £ il jfj E(—)?))y]’l m)(+ 1)%; n) (24572 0) (@=b". |
9) (abo)?; h) (@be)?; i) (Sab?)%;

- Y b (_12. (f_X>2. |
'a)<x 2)’ )\ 3>’ ¢ \373);

.123. _13>2' §233 2 2 )
J)<3x>, k)( 5 2 l) <4ab>. d) <§+§>; @(%—%); 5 <1§a+2b>;

56. Végezziik el a kovetkezo szorzasokat:

(2312 37242 313 2 5 § 1 1 \2
a) (@b%)? (- 2a3b); b) (—3a*( = Sa*); 5) (_lgaﬂgb). |
3 ? + 0,2a*— 5b)?; b) (0,3x*+4y)%
) (5 xzy”) (207 d) @@ @ L ) s |
c) (ZaZ—O,Sbf" ] d) 1§x2+0,6y4 :
e) [2c—yy* (x—y)" ’ 5 3 |
57. Szamitsuk ki a kovetkez6 hatvanyokat: e) (a"+a)2;k 3 5 =%
4% 2 G2 a3 g) (@' +d">. . |
a) | 3); b) (5] el =t 3 . ‘ 5 3
) <b2>2 ) <b3> e ) < 2b4>2 @ a) (4 a*b— gab3) : b) (g x3y2+ gxy> : 1‘
2a —2a 2a°b ,
Vi g & : , 2 1 2 4 1 2 |
) (3b> ’ e) < 5b3 > s f) <3ab2> C‘) <§ a3b4—25a5b> : d) <g a3b3_1 Zazb3> . ‘
58. Vé i kovetkezd miivel Y
’ 2eg;?czzzuk el a kovetkezo muve ;Lekft : 64 a) (e B b bt o ‘
a) =) 7] B L=—10] = ¢) (ak2pt2)%; d) 2x—y—z)>
X b 3b 2c

@ Trjuk fel a kovetkezd haromtagu kifejezéseket kéttagu kifeje- )

4x2p3\2 [ —94%p%\ 3 x2\3 /x*\2 /y\* zések négyzeteiként: |
= (3a2b4> (16x4 6>; o <—2> (7> <}) ol e e LR
Y Y7o\ ¢) b2—6bc+9¢c?; d) 25x2+20xy +4y?; |
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1 1 1
e) 4x°—12x3y* +9y*; f) §x2— 3ot ZyZ;

16 9
g) 5 ash®—2a°h® + T a*b®,  h) 0,09x*—2,4x%y+ 16y

66. Egészitsiik ki a kovetkezo kifejezéseket igy, hogy egy kéttagn
kifejezés négyzetével legyenek egyenlok:

a) x2+2xy+...; b) a®>—2ab+..,
4

c) 4c®+4cd+...; d) §k2—kl+...;

e) 25a%*+...+16b% f) 1+...4+25x%

1 4
g) 36p>+...+25q¢% h) sz+m+§ZZ;

4
i) 4+...+36a%b%; Jj) §x2y2+...+1.

67. frjuk fel a kovetkezd haromtagi kifejezéseket egy kéttagn
kifejezés és egy szam Gsszegeként:
a) x*+6x+13; b) x?—10x+26;

¢) X*+4x+1T d) —3= 2+
4 4 11

e) —a*— —a+ —; f) 32+28a+494>.
9 5 25

68. A (10a+5)* = 100a(a+ 1)+ 25 azonossagot felhasznalva vé-
gezziik el a kovetkezo négyzetre emeléseket:
a) 28% . &Bb)d45% ¢)65% dp125% 7 e) 145% V'F) 1652,
69. Végezziik el a kovetkezé miiveleteket:
a) (a+b)*>—(a—b)% b) (x+2)2+3(x+1)%
¢) 20—2%-3(y+3)% d) 5(3—5a)>—5Ba—17) Ba+17);
e) (a—1)>=3(a+1)*—5@—1) (a+1);
f) —Q2+x)?*-3(1—-x)2+2(1-x) (1+x);
g) (@+1)(a—1)(a*—1); h) (a+2)*(@a—2)%
i) (at+b+tc)(a+b—o); Jj) (a=b+tc)(a—b—o);
k) (x+2y+3z2) (x—2y+3z); 1) (a+2b—4c) (a—2b—4c);
m)(a+b+c+d) (a+b—c—d).
70. A kovetkezd egyenldségek koziil melyek az azonossagok a
valds szamok halmazan?
a) (a—b)*+(a+b)(a—b) = 2a(a—b);
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b) (a+b+c)*—(a+b—c)*+(a—b+c)*—(a—b—c) = 8ac;
c) (@*+b?) (2 +d*) = (ac+bd)*+ (ad+ bc)*;
d) 25(a®+b%) = (3a+4b)* +(4a—3b)%

e) (a—b?*—(b—a)® = 1.

Tobbtagu kifejezések kobe

Végezziik el a kivetkezd kiobre emeléseket:

T1.a) (a+b)3; b) (a—b)%;
d) (0—9)>% e) (a+2)%
g) (a—2b)% h) (2a+3b)3;

2 % b
J) (;x—3y) k) (9 g

2
m) (x*—y*)>.
72.a) (4a®+ 5b%)3;
c) (0,5x+0,1y)3;

! +12 3.
€) \g P gr )l

g) "= 1>

¢) (c+d)’;
f) B-a)’

b 3

3
) ; 1) (@+b*)%

b) (Tk3>+21°);
d) (0,2a—0,1b)3;

5 3
f) (0,2a2b— gab2> :

Egytagu kifejezés osztasa egytagu kifejezéssel

Végezziik el a kévetkezo osztasokat:
73.a) 8a:4,
¢) (—12x):(—4);

e) gxz :(—3);

15 = — 5 .
g) g% )
74.a) 10a: 2a;

c) 1,5b:0,5b;
75.a) 8ab : 4b;

c) 4abc : 2a;

b) 30x:(—3);

3 '20
d) (—Za>.§,
f) <_2§a3>.3.
4 4
o () ()
2 3

b) (—6x):2x;
d) 0,3a*:(—0,01a%).
b) 6xy:(—2x),
d) 8a%b?:2a’.
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76.a) a°:a%; Bt X
I c) ¢3:(—oc) d) a'®:(-a®.
77.a) d*: a" BTt pe
ulli ) XLkt d) x"1xnm 1,
F: 78.a) 6a°b: 2ab; b) —9xy?: 3xy;
‘ e} 1654 1 45y d)2a*b° : 5a*b°;
e) 15a*b?c : (— 5abc); f) —6a*b?c: (—2abc).
79.a) 6(x+y)3:2(x+y); b) 12(a—b)*:[—3(a—b)?;
1
c) 4x—y)3 :E(x—y):*; d) 8(x+2y)*1:2(x+2y)~

Tobbtagu kifejezés osztasa egytagi kifejezéssel

Végezziik el a kovetkezd osztdsokat, és vizsgaljuk meg azt is, hogy a
valtozdk milyen értékeire van értelmezve a hanyados:
80.a) (6a+15b): 3; b) (10+20x): 5;
¢) (Bab+12ac) : 3a; d) (15xy—10xz) : 5x;
e) (16x3y—24x%y?): 8x2y;
f) Oxy*+15x3y*) : (= 3xp?).
81.a) (4a+6b—38):2; b) (10x3—5x%+20x) : 5x;
¢) (12a*—8a®+4a?) : 4a?;
d) (3a*b*—15a*b*+184%b?) : 3a*b*;
e) (12x3y* —4x? —16x*y3) : (— 4x?);
f) (15a*b° — 10a*b* — 25a°b3) : 5a%h3.

1
82.a) (2x2—-4x+2):5;
1
b) (3x3+6x2—2x):<— §x>;

4
c) (dxy*—16x2y%—12x3y) : 3
4 2 2
d) | 4a’b*— —a*b®+ = a®b°® | : = a3b?;
9 3 3
e) (0,01a*—0,02a>+0,04a+0,0024) : 0,01a;
f) [5(a—b)*—10(a—b)*+25(a— b)?] : 5(a— b)*.
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Tobbtagu kifejezés osztasa tobbtagu kifejezéssel

Végezziik el a kovetkezé osztasokat:

83.a) (3a+3b): (a+b); b) (5a—5b): (a—b);
c) (ax+ay): (x+y); d) (xy—xz):(y—2).
84.a) (x>—8x+7):(x—17); b) (@®>-=2a—15):(a—5);
¢) (6x%+5x—6): (2x+3); d) (12a%+a—20): (4a—5).
85.a) (x*—6x2—5x+30): (x—6);

86.

b) xX®—x2—x+1):(x+1);

¢) (6a®+a*229a+21): (2a—3);

d) (x2*+x*—x3y—xp3) : (x*>+y?).

a) (15a*—a*>—a*+41a—170): 3a*—2a+7);

b) (4a*—24a*b*— 14a3b— 54b*) : (a® — 3ab—9b>);
c) (17x%—6x*+5x3—23x+7) : (7—3x*—2x).

Azonossagok alkalmazdsaval irjuk fel a kovetkezd osztdsok

hanyadosait:

87.a) (a*—b?) :(a+b); b) (@®—b% : (a—b);

c) (@*—b*:(a+b); d) (a*—bY) : (a—b);

e) (@+b): (a+b): £ Lo+ 8% (g b B
88.a) (x>—1):(x+1); bGP +1) x4 1)

el =Ll 1) d) o =Dzl 1;

e) (x5+1): (x+1); f) (x5=1): (x=1).
89.a) (x2—9) : (x+3); b) (x2—16): (x—4);

c) 25—a%):(5+a); d) (1—4x?):(1+2x).
90.a) (16a*—9b?): (4a+3b); b) (49x%—81y%): (Tx+9y);

¢) (100a2—64b2) : (10a— 8b).
91.a) (x*—p*: (x*>+y?); Bl o)

c) @®—1:(@+1); d). (@*®—b%) i {a®— b,
92.a) (a®>+2ab+b?) :(a+b) b) (x2—2xy+y?):(x—y);

93.

94.

c) (a*—2a*b*+b*) : (a* - b?).

a) (a®+3a*b+3ab®>+b3%) : (a+b);

b} t= 3’y depr i) 1 e 3

¢) (+3c2d+3cd* +d%) : (2 +2cd+ dP).

a) (@®*+8):(a+2); b) (@-27):(a—3);
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83—1:2—1; d 83+27:2+3; . ¥ Pl ‘
m | ¢ Gxmhexml ! (,{3 )0 xy ) 2. Polinomok szorzatta alakitasa |
e) (x*=y%): (x*~y); 7 <§+1>:<5+1>;

i 1 1 8 2 | , bl
g) | B3—=):|b—=); h) |—=+x3):(=+x). A tényez6k kiemelése
4 8 2 27 3 |

95.a) (@%+b%): (a®— ab+b?); b) (=) : (P +cd+d); 102. Hatarozzuk meg a kovetkezo kifejezések legnagyobb k6zos

osztojat:
¢) (P—1): (P@+x+1). 1 o) aibs ab: B) 3a2%: 122
Ismétlé feladatok polinomokkal valé miiveletekre ) ¢) x5y422;2x62y3z4; e d) 15x3%;224;220x2y 322 5;2
Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezé kifejezéseket: y e) 3 Ba'h a2 05 bk R 3 320 W Sl b
96.a) 2(a—b)*—2(a+b)*—4(a+b) (a—b); ‘ | Alakitsuk szorzattd a kovetkezd kifejezéseket:
b) (Ax+13) (" + 1)—(4x—3) (x+2)*; | 103.a) 3a+3b; b) 10x—5y;
¢) l-a)(1+a)+A+a)(1+a®)—-2(1+a) (a—1); ] ¢) ax+bx; d) a*+a
d) (x2+2)>—(x—2) (x+2) (x*>+4); ‘ e) ca—ch f) 4—6x;
2 E . e
e) 3(a—2)— = (6a+1) (6a—1)+5a% 1 g) Sab+S5ac; h) 3xy—6xz;
3 4 i) 15ax—10ay; j) —2xy—4ay.
f) @—3)3—(a—2)(@*>+4) (a+2). ) 104. a) x>+ xy; b) ab—b?
97.a) {[ax—2(a+2)][a(x—1)+2]+(4—a®)+3a’x} : 2ax; ‘ c) a*—a’ d] ==z
1 ‘ el 510> 1) 8a*—124%
b) [3(x—a)—3(x—c)+4(a~c)]:5(x—a); ! g) 159%—5y:; h) 18x—24x3; ‘
¢) 9~ 1)— 5(3x—1)+2(x+2)] : (x> —2); | i) ab®+a’b’; j) dx+ e,
d) [a(a+2b)+ b [a>—b(2a—b)] : [(a—b) (a + b)]; 1 L8 i it P |
e) [a*(a—3b)— b*(b—3a)] : (a—b); v gl T
f) {(xz_ 1) [x2(x2 + 1)+ 1]} . {()C+ 1) [x2_(x_ 1)]}’ I‘u 106.’Mely X ert.ekekre i ‘
9) [(2x—3)°~(2x—3)*~ (2x—3)— (2x—3) (2x+3)— B Upoaile 2 il Sinenally, o)
— (2x+3) (4x%— 6x+9)] : 2(2x—3); 1 a kogetkezo kifejezesek helygttesnem erteke? ,
h) (64a>—9b%) : (8a—3b)— (4 —b?) : (2a-+ b); B 4 F s el i L FR |
i) (64x°=27y%) : (dx—3y)— (2x+3)". Shli D oty |
98. A természetes szaimok sorozatdban két egymast kovetd egész Bontsuk tényezdkre a kovetkezd kifejezéseket:
szam négyzetének kiilonbsége 33. Melyik ez a két szam? , S Bl e
99. A természetes szamok sorozataban két egymast kovetd paros Wy ax2+ iy 2. o %a a,z 2 4. 3. |
, i : o o g oY | c) Sx*y—10xy+5xy*; d) —4x’y+6x°y*—8x*y>; J
szam négyzetének kiillonbsége 28. Melyik ez a két szim? | e) 10a*b3—15a*b%+ 20a3b* \
100. Két szomszédos paratlan szam négyzetének kiilonbsége 64. | 108 B ] E b 2 2):
Melyik ez a két szam? | +@) alxty)tblxty), g Sata) a2y |
*101. Bizonyitsuk be, hogy ha a+b+c =0 és a®>+b3>+c3 = 0, e Wl SRR larb, i ‘
akkor a"+b"+¢" = 0, ha n>0, paratlan szam. 111 _ ‘
I
|




109.

e) x(a—b)+y(b—a);

g) 2a(x—5)—3b(5—x);

a) Sa(x—1)—2b(x—1)+c(x—1);
b) x(a®+ b*—3y(a*+b?) = 2z(a® + b?);

c) a(x—2)+bQ2—x)+c(x—2);

d) al(x+y—z)—3b(x+y—2z)—5c(x+y—2z).

f) x(y—z)—a(z-y);
h) 6(x—2)+2b(2— x).

Szorzatta alakitds csoportositassal

Bontsuk tényezokre a kdvetkezo kifejezéseket:

110.

111.

112.

113.a) x*+5x+6;

114. Szamitsuk ki — szorzattd alakitas utdn — az x>—11x+10

a) 3a(x+y)+x+y;

¢) 2a(x+y)—x—y,

e) b(a+b)—ax—bx;

a) ax+ay+bx+ by,

c) a®>+ab+ac+ bc;

e} x*—xy—2x+2y,

a) 3ax—4by—4ay+3bx;

b) 5bx—6ax— 5by+ 6ay;

¢) 10a®+21xy— 14ax— 15ay;
d) 12a*>—6ab+3b*— 6ab;

e) x+x*—x3—x*

b) 3b(x—y)+x—y;
d) 4x(a—b)—a+b;
f) 2y(x—y)—ax+ay.
b) ax—ay+bx— by,
d) x3+3x*+3x+9;

b) x2—6x+8;

c) x2—x—12; d) a®>—2a—15.

kifejezés helyettesitési értékeit, ha x=0; 1; 2; 3; 4; 5; 5,5; 6; 7; 8.
115. A valtozo mely értékeire

nagyobb nullanal; kisebb nullanal; nulla

a kovetkezo polinomok helyettesitési értéke?

a) x2+4x+3;
d) 2x2—4x—6;

b) x*+7x+10;
e) —x2+6x—8;

c) x2+7x—30;
f) —x*+2x+3.

Szorzattd alakitas azonossigok alkalmazasaval

Alakitsuk szorzattd a kévetkezo kifejezéseket:
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a) a*—b?
d) a®>—4;

b) x*=y%
e) a*—9;

c) k2—1%
L. Z8=2

g) a1 h) 1-x% i) 4a*—9;
= 2 24 1 2_b2. l 2 __ l_x?..
Jj) a*—9b% k)za ; )y Tk
1 1 1 64 9
S o aie 2. a2, _2___b
) GE T g AT Y M T
1
117.a) a*b*—09; b) 16—x%y*; ¢} Exzyz—ZS;
22 Y ) ixz—E o f) 1-0,014*
d) a X 4 9 e 9 25y 2 b
118.a) 4a*-9; b) 4—a*b* ¢) a®—x*y?
d) x*—y* e) 16a*—9b%; f) 36a*—49b°.
119. A valtozd mely értékeire
pozitiv; negativ; nulla
a kovetkezd kiilonbségek értéke?
1
. — 2
a) a®—9, b) 25—¥% c) 1—a% d) 55 ¥

Alakitsuk szorzattd a kivetkezo kifejezéseket:

120.a) (x+3y)2—z%
c) (x+y)*—9y%z%

1
e) (x+1)2— sz;

121.a) a*—(2b+0)%

¢) 0,25x%*—(1,2a+b)%
122.a) 1=(@*+b%);

¢) (a+2b)*—(c+3d)*;
123.a) 4(x+y)*—z%

4 2
¢) §(X_J’) ~8L

124.a) 4(a—b)*— (a+b);
¢) (b+5¢)2—9(b—c)*;
e) 16(x—y)?—25(x+y)%
125.a) a®+2ab+b?;
c) a*—6a+9,;

b) (3a+2b)*—9¢%
d) (x*+y*)?—4x?y?;

f) (a—b)*—0,04a>.

b) 9a*—(x—y)%
d) 1—Qa—3b)>.
by -2y == 7¥;
d) (1+x)?—-(—2)>
b) 25(a—b)*—16;

16
— (a+b)*—25.
d) 19 (a+b)

b) (3a—2b)>—(a+b)%

d) (x—2y)*—4(x+y)%

f) 4Bx+5y)*— 16(2x— )%
b) x*+y*—2xy;

dl 2>+
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e) 4a*+4a+1;

g) —a®—2a—1;
‘ i) 25y*—10y%x+x?;
I k) 9a*+ 6a*b*+ b*,

|

fl 92 —hx+13

h) a*+2a’b+b?

j) —x*+2zx2 -z
1 25x%+10x%p* + %

I 126.a) x*+y% b) x*=y* ) pP+q* d) a+8;
e) ¥*=1  f) y*+1;  g) a®+2T; h) 1-p3
i) 1+86%  j) 27x°—8y°.

127.a) a®+3a?b+3ab*+ b3
b) x3—3x%y+3xy>—y?
¢) p*+6p°q+12pq*+8q>;
d) b3—6b%c+12bc*—8c.
128. Bizonyitsuk be, hogy két szomszédos paros szdm négyzeté-
nek kiilonbsége oszthatd 4-gyel.
129. Bizonyitsuk be, hogy két szomszédos paratlan szam négyze-
tének kiilonbsége oszthatd 8-cal.

Tényezdkre bontds kiilonb6z6é moédszerek alkalmazisaval

Bontsuk tényezdkre a kévetkezo kifejezéseket:

130.a) 3a*—3b% b) 5p*—5;
g) ¥ —5% d) a’b—ab?
e) 5a*>—20b% ) 2y =xlp®.
131.a) 2x*+4xy+2y?% b) 3a*—6a+3;

d) 2a—4ab+ 2ab?;

f) 4x®—4xz—3x+3z

b) x2—2xy+y*—4;

d) T=p*—2pg —g’;

f) 25x%—4a?+12ab— 9.

b) x*—y*+x+y; |

c) 3xy*+6xy+3x;

e) 4ax—8ax*+4ax3;
132.a) a*—2ab+b*—c%;

c) 9—x*+2xy—y?

e) 4a®>—20ab+25b*— 16;
133.4) @b —a=h

c) xX3+x*y—xy*—y3;

e) x>—x+x2-1;

g) a®+a*b—ab*>—b3;

f) a®—8+6a*—12a;

h) x3—x%y—xy?+y3.

134.a) a*—b% b) ab—bS;
c) (a+b)*—(a—b)3 d) a®—a*+2a+2a>.
*135.a) a*+a’+1; b) a®+a*+1;
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d) a*+2ab+b*—ac— bc; ]

c) x3+6x2+11x+6;
e) x>+8x*>+17x+10;
g) x*—12x3+47x*—60x;

d) 233+ —4x+12;
f) x*+x3+6x2+5x+5;
h) 3+x*+x3+xr+x+1.

*136. Alakitsuk szorzatta a kovetkezo kifejezeéseket:

a) ab(x*—y*)+ xy(a®*—b?);
b) 4(ad+bc)®—(a*—b*— 2 +d*);
¢) (ab+ac+bc) (a+b+c)—abc.

*137. Bizonyitsuk be, hogy ha x+y+z = 0, akkor

x3+x2z+y?z—xyz+y* = 0.

B Algebrai tortek

Az algebrai tort fogalma, egyszeriisitése

z ismeretlenek mely értékeire lesz nulla a kovetkezd tortek

helyettesitési erteke?) 4

™ X . a—>5 .
9 y L reteoe. ¢) p
p x(x+2) 1) 58" —%
x+3 "’ 2y
a*—4 (a+b)?
8) —== |
a+3 2a
. (a—b)?
J) ; :
atb a+5
z ismeretlenek mely értékeinél nem értelmezhetdk a kovet-
kezG tortek?
3 a
@) —; b) oL E P
' x—2 x—3 X "( _,> a+3
i d) ——3 e) - I ==
‘ X O x+3 a
| @ a
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b b—2 . at+2

9) i3 / ey Y aa=2)

., Xx—a a+2 . xX—a

J) ; R et S~ S T
x+a (a—3)(at+1) (x+a)(x—3a)
X—a

m)xz-i-al'

140. Hogyan valtozik a kovetkezd kifejezések értéke, ha az a és
b értékét Otszorosére noveljik?

)a‘ b) a—b_ )a~b'

a) s - ¢)
a’ a—b a—b3

d) F; e) 7a2_b2; f),—z—;?

141. Megvaltozik-e a kovetkez6 kifejezések elbjele, ha a valtozok
helyére azok (— 1)-szeresét helyettesitjiik?

3 5 7
a) wl b) 2 c) =t
4 x2+2_ ) a ‘1 f) a? ‘
x g a*+37 e at+2’
x+5 5 a a*+at
9) x2+2° / a®+1’ Z a—a’

[!42} Egyszerusitsitkk a kovetkezé torteket. Valtozik-e a tortek
értelmezési tartomanya? L

) 6a b) —2a ) ab
Y 9’ 4 ° S e
4 Sax* ) 12ab® 1) 8ax
10a ’ “ Tqab 12ay’
Sax 2axy 1243
; h ; bl s ]
9) S ) Say e
) 6a’b® 125* %z ; 3(x+y)?
TR 16xy2z3”° / x+y
x*—y? Sa 2a—4
m) ; B 8) 1t
x=y Sa+15b 3(a—2)
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Sx(y+3) xX—y a(x—a)

P) 75 r) —; B a——
6y+18 y—Xx b(a—x)
Txy3(2a—3b) % —2xy 2ac—4bc

i ¥ 2 ’ 3 2"
14xy(3b— 2a) 2y*—xy a’c—4ach

o=

.Egyszerﬁsitsiik a kovetkezd tortkifejezéseket a valtozok
negefigedett értékei mellett:

> — b 3 e £ ) 3a>-3
Y h ) 5 Yogaey !
%2 +x a’—h> L ad=b
d) RS e) @+b?’ f) b
3a?—3b? P 9x2+ 18xy +9y? ) §x2=— Sy
; s 1 5
9) i —ambr 2 Y 1122 10x° + 10y
a® —b> a*—b* 3a+6
s k) =23 ) =<5
a*—b a‘—b a>+8
4x3y+4xy3 a*+2ab+ b? 25a%—25h
m— 2 n) a9 a7
xt—y* 3a*—3b* (5a— 5b)?
ax+bx—ay—by a*+2ac+c? ) ac—bc+ad—bd
; > T 5
P Tx—Ty 4 a’+ac—ax—ex ac+bc+ad+bd
(x+y)r—a® x2+y?—2z242xy ad—a*—a+l
$) T 2) 3o st) —; 2 ;
x+y+a x*—y*+z°+2xz a*—2a*+1
2ab—a*— b +i¢? a*—a’b+ab® #+2x+1
P+ —b+2ac N T
2 432 ok 2t —x—2 x*t—x3—4x*+4x
R T : ; *z) 3
x> +4x+3 WPa=—=2 2e—%
;144. A valtozok milyen értékeire teljesiilnek a kovetkezd egyen-
16ségek?
! act+bx+ax+bc _ xtc X—xprtzoazy o bz
% ay+2bx+2ax+by 2x+y’ 1-3p+3y2—»* (A—-p?*°
3 +ab*—6a*b—2b> 1
) S bt 18ab+26° -5

145. Szamitsuk ki a kovetkezé kifejezések szamértekeét:
24% — ab—3b> ’
_— ha a=113 ¢és b=6;
% A= ST
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a*—3ab+2b?

a’*+3ab+2b*’
146. Milyen » pozitiv egész szamra lesz a kovetkezo tortkifejezé-
sek értéke is pozitiv egész szam?
5n%+20 5n%*+8n+12 (n—3)3
a) ; b) ——————; ¢} .
n n n

ha a=57 ¢és -b=24.

Az algebrai tortek dsszevondsa

@Végezzﬁk el a kovetkezo Osszeadasokat és kivonasokat a
valtozok lehetséges értékeinél:

)a+b_ b)a_a. )x_y
sl BT 45 % SN
3x—2 2x+3 2a+5 2a—3
d) + . e - :
5 3 4 5
2c+7_7_ ) x—1 x+2 x—3_
2\ @ LAY 4 4’
S5a+2b _ 5a—3b ) 3x—2y ¥ Sx=3y x—dy
8b 8 < v T 2% x
) a+b _ a=b k) a . b
Wt x—1 1-x’
atb a+2b a . b c
l) ST 5 m) = + g
a—b b—a xX=y . J=x X—P
x x 2a—3b  4a*—5b?
Wl = ] ny) + ;
ab ac a ab
) 5x L5 2y 3 ) Sa f 11c 7b ;
B Soit ar ™ o - :
ab ' 3a%b  6a*y? P/ 6b%c " 18476  12ac?
2a—3b 4a—5b 5x2—2x—1 3x-2
e o S r) 5 = ;
a‘b ab x%y xy
)2 a—b 3 g a—ab
s) 2a— — ;
P sz) a 5o
t) + z ty) - + L :
a—1 | Y 3x—1  x—1’

2> 5a° 1 1
e T W ;
3(a+1) 3(@t+1) at+b a—b
1 i 2 ) 2a i 3a
v) 3x+y  3x—yp’ » S5a+5b Sa—5b’
5b 2a ) b a
ax+ay bx+by’ g a—b b—a’
x+1 x+2 Ta—1 5—3a
) X2—x 2x2-2’ 2 o +6a  2-9°
148. Végezziik el a kovetkezd miiveleteket a valtozok lehetseges
értékeinél: ;
3 a—2 5+b
a) - i b) s e P
2a+6 - a*+6a+9 b>*—8b+16 5b—20
5 3 12 ' 5 4—-3a% _
¢) == == 5 & = =y 3
2x—4 x+2 x*—4 2a*+6a a*—9
P ¥ 1 b 1 .
¢) 32— 1867 ' 2aP+3ab  4ab—6b?’
2 N x+3 3x+1
5 x+2  x2—4 x*>—4x+4°
5 x—2 N x-1
9 3T F9 2xt6’
1 2 - 3x - 4 a—b
; h) x—1+x+1_(x—1)2’ Y a=2b 4b*—a*’
‘. ) 3x+2 6  3x-2
7 x2-2x+1 x2—1 x*+2x+1°
y " 4a*—3a+5 1-2a 1 6
? / g=1 a@+a+l 1-a’
| | 3ab b—a
1) = ==& ;
a—b a®—b> a’+ab+b?
\ . )c2—2axJr 3
' = - . - a+x;
\ m) 1—x+x Tt n) oy

1 1 1 _
(a—b)(b—o) B b—c)(a—¢c) (c—a) (b—a)’

*0)
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*p) : + : + : ;
ala—b)(a—c) bb—a)(b—c) c(c—a)(c—b)
a+tb b+c a+tec

*

q) + + ;
b—c)(c—a) (c—a)(a@a—b) (a—b)(b—o)
(a—b)* " (b—c)? o (c—a)’
(c—a)(c=b) (a—b)(a—c) (b—c)(b—a)
149. Milyen a és b érték mellett allnak fenn a kovetkezd egyenl6-
ségek?

*r)

) S5x _a b '
YV =2 (x+3) x-2 x+3’
S5x+31 a b

-5 (x+2) x-5 x+2°
150. Milyen a értékre lesznek egyenlok az A-val, illetve B-vel
jelolt kifejezések?

a) =T o s B=L 25
x+3 x+3
2x a

b) A =——; B = =D
=% 3
X a

c) A=——; B = +1;
x—5 X =
x+2 a

d A=—, B = -1
5=—x 5—x

Algebrai tortek szorzdsa, osztasa

151. Mivel kell megszorozni a kovetkezo kifejezéseket, hogy a
szorzat értéke 1 legyen?

a—b at+b
a) a b) i c) -
a a—>b
xX+y 1 1 1
d) —; e) x+ —; f) == —.
2x y e

152. Végezziik el a kovetkezé miiveleteket a valtozok lehetséges
értékeinél:
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-_—_;.:ﬁ,e:_-\‘a RS

a)

N —
(=)
ANQ W

a A
% W B

2ax 3bx\ 9b%z
g | —i=m i

yz ay ) 8a’xy
) x’—ax a '

7 x2—9'
4x3—36x 14 °
x*=xp g

i)

k : §
) x2+xy x*y+xy?

aZ - bZ a4
> (a+b)?’
a®—b* 3a+3b
0) : ;
(@+b)? 5a—5b
24y IBx* .
35xy  x2—dxy+4y?’
ax+tay - 2x— 2y

m)

q)

r : :
/ x2=2xy+y? ax*+2axy+ay?

ab*—ac* ab®?—2abc+ ac? '

b2+2bc+c?’ 3b+ 3¢
x3+27  12x+9

8x+6 x*+6x+9°

s)

u)

153. Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezd kifejezéseket a val-

tozok lehetséges értékeinél:

1
= —
) X
a :
1
—+1
X

32 a°

x2 16x*°

456 [ 1847\
/ 14x%° 49x* )’

<8bzcd_ 7cd> 14a*

9a° " 124°
a—b a®—ab
43 8p* 7
x> +xy y

X .xy+y2’
atb a*+ab
a—b 2a*—2b*’

x2—25‘x2+5x.

x2—3x x2-9

(x+y)? ( xy+y?
xy—y*

-8 Ta+2l1

X
B} s

Sa+15 a2+2a+4°

a*—x* a*+x?

a3__x3 aZ__XZ

_+;
Y
1

Xy

=2y




11 x_y
x X
c)1 )1;; d)y >
11 x v
x y y X
%—Sa aal+a
& _
3)3 ’ f) # ’
— +5a 5 1—
» =
1i 1
1 h)?—ﬁ_
g) 1+ 1 s l_l >
1+a a b
a—>b
1_
g e B j) 1
i) ——; -
+ ’ 1
a b_1 {
a—b 1

1— —

154. Végezziik el a kijeldlt miiveleteket a valtozok lehetseges
értékeineél:

<)o (1- 2%

A : 1-a2/)
1 1

<a+ —~1> <a+ —+1>;
a a

a +2b 2 a 2b 2_

o) 2b a 2b a)’

a+1 6 a+3\ 4a*>—4
d) g g - ;
2a—2 2a*—2 2a+2 3
3a 2a 6a*+ 10a
e) + d 54
1-3a 3a+1) 1—6a+9a
/) a?+ab a+b b*+ab) \a b)

a2—6a+8-a2—4a+4

V) @i 4at3 sat1s
155. Mutassuk meg, hogy ha a#0, y# —b
2b%—a’+c* 2a> - b2+ c? x+a b
x=——— ¢ y=—"—, akkor ——=-.
3a 3a y+b a
156. Szamitsuk ki a kovetkezo tortkifejezések helyettesitési erté-
két:
x+5 x—5 50 x—5
a) = = . ; ha x=— —;
2x—10 2x+10 25-x%) 5x 4
x2—2xy+y? 2% x -
b) y y: 2)’2+ i , ik x_ 8,4.
x+y P = x+y y—x y=-0,6;

x? x3 X x? x=-25
c) S 7] s smeae—ul,
x+y x*+2xy+y x+y x*—y y= 0,5.

Miiveletek algebrai tortkifejezésekkel

157. Végezziik el a kovetkezd miiveleteket:
a’>+2ab+b%*\ a*+2ab+b?

a) (a+b+ e >: 22

1 1 1 1
b + : — ; +1; 0;
/ (a—l a+1) <a—1 a+1> ey

) b? % 1 a—>b a 4%
C . = s 5
a*—ab®> a+b a*+ab b*+ab i
a+6b - 9 —a B 1
a*—3ab 2ab—6b* 2b’°
(2a+2 i a >2a+2 o d

, a#=xbh;

a#0; b#0; a#3b;

- 0; a#—2;
a*+2a 2a+4) a+2 a bl
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1 1 1 1 9 n 3 1 1
*f) + + + + | e e Y
x(x+1)  (x+1)(x+2) (x+2)(x+3) (x+3)(x+4) i n? 3 n n 3
1 !
“.r : + m, 1 kifejezés értéke is természetes szam.
1] X X ¥
I x#0; x#—1; x# -2, x#—3; x#—4; x#—5;
xy+y? Sx y
g) (5—.;}‘—';)—+xy+y2>T_—_:—’ x#0’|y‘¢|x|; | r ’ . e rr r
T R T | 4. Negativ egész kitevoji hatvanyok
h + + (x*=y?*- |
/ ((X“y)2 x?—y? (X+y)2> |
. 1 %% |yl, " x50, , A negativ egész kitevojii hatvany fogalma
loerteplf 2" ) = , | 164. Szamitsuk ki a kovetkezd hatvanyok értékét:
. 240 g . i z_afm S_l.: 1 :a3 O\ie; €z0 hatvanyok ertekeét:
158. Bizonyitsuk be, hogy ha — = —, akkor —— = —, b#0, = g 3T RATEWTST
b ¢ b*+c c ' 1\ -2 2\ -3 N -1 |
c#0. L1 b) <§> ] <§> ; (g) N Y N O 1 1 |
159. Bizonyitsuk be, hogy ha B + b . 2’ ] ¢ L _2_ ' 3. i ~ 0,02 ‘
. : v 3—2” 5—3’ (0,1)—1’ 2—2’ 5—3 4
adeloci a”+2bc+2actb = l , abc #0;a+b #0. 165. Allapitsuk meg, hogy a kovetkez6 két-két szam koziil me- |
e = | lyik a nagyobb:
*160. Bizonyitsuk be, hogy ha (a+ b) (b+c¢) = 0 és abc #0, akkor 1 7 7\ 1 3\ 4 » 2
1 1 1 1 a) gvagy || 2 vagy (0.6)°%
a b ¢ atb+c b) 573 vagy 773 (2.9)71¢ vagy 3,)7%
+161. Bizonyitsuk be, hogyha > + 2 + Z=1&2+ 2+ ¢ =0, I et T 2 A\
) s — = 1 8s—d —+ —= O )| = o = —
1zonyitsu j ogy Zia 52 L c) 5 vagy (3 ; <3> vagy <2> .
X = 166. Negativ hatvanykitev$ alkalmazasaval irjuk fel a kovetkezd
akpr g riE gk ek # 0 wesd | kifejezéseket a valtozok lehetséges értékeinél:
*162. Bizonyitsuk be, hogy ha a+b+c =0, a# +tb; a# tc és a) r 1 1 1 1
b# + ¢, akkor 2° . B R 57w "
e B v g B g e Sl LA+ o \ b) 0,1; 0,01; 0,001, 0,0001; 0,00001;
<+b b+++>< B g >=' ) 25 02 e T nReens
= = o= ) S Az 1, 5 95
a gl Etm)\a c a ¢) g T 15 E
*163. Bizonyitsuk be, hogy ha n nullatol kiilonbdzd természetes d) AR AR 7 g2 T S)°
szam, akkor a a?’ b*c?’ X%y (a—-2)%’ b+35
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167. {rjuk fel olyan alakban a kovetkezd kifejezéseket — a valto-
z0k lehetséges értékeinél —, hogy ne legyen benniik tort:

a 2x 2xy* a7 5a7b7 '
@) p2> a3 x"HyTV bt 24772
” 15x o g .. L L. xy
/ Bb1c™3 4ab ¢ 4 b xTW
1 = 1 1 1
1 & b a ' B
% T 121 Geor/
— s == et s s P + -
a b a b a bR

168. Alakitsuk at a kovetkezd kifejezéseket gy — a valtozok
lehetséges értékeinél —, hogy ne tartalmazzanak negativ kitevoji

hatvanyt:

a) 3x7%5 a2 2p7%  SaTd% 2x7%yY

b) 2ab™3¢"%, S5a”'b"%¢; ab+ol (x+y)(x—»7h
a! g 32721 x7lyz? a” b3

¢/ b1 B2 ] T TR

(8 T (2a\7? (x+1\T! (a7 t+b7! ot
G =1 R ) S v SR e
a—z_b—z —~1
(a'1+b-1> !

e) a ?+b72 2x'-xy7% axS+a ix3-2a7*x73
f) (@+b Y@ '-b); (a'+b YH(a+tb)
169. Szamitsuk ki a kovetkezd kifejezések szameértéket:
a) 0,2a2b*5a%b" 3, ha a= —0,125 és b=38;
x"%y b,
b) F_Sy—_z, hax=Zesy=—8.

Miiveletek negativ egész kitevdjii hatvanyokkal

170. Végezziik el a kovetkezé miiveleteket a valtozok lehetséges
értékeinél:

a) X2%~3: a %% a2 wa Y Y,
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-2.3 -4, .3.-2_—4. —2 - Llgiid
bl 4 %P x5 xRy Yy D

c) (x+x 1+x"2)2x% d) (2x2+3x_,1+x_2)x—2;
e) (x72+y %2x7y;

f) @ '+b7Hsa" b
g) 1=y H Ty, h) (@ 2+b"")(a2=b™");
i) (Ptxy) (P =y oy =y J) (a+ D (@ =17 1a
2

T 6 M i e 7 (%ab) ;
L 01a7 %5 3 (=028 %% Bx~ 4T 2

a—2 =1 azb—3 ) 2x2y -3 Ola—lb—z =1
m) i . . ’ 2 "
() (&) (3) ()
) @Y o) @ =bTY5 p) @+
gl A IR F Ry et ie v d iy
r] B4 x+xtxxy;
s) (@b 3—3ab " +3a"b—a " 3b%) :a%h" %
) THHYyTH Tty w) (@0 =ah ) (@ =b 7,
v) abla *+b V) (B2—a®)™; x) x"?—aH(@l-x"HYL
y) (b+bH B+ Db =67k 2) (@bt —a”'b) (a7 = b7,
171. Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezd kifejezéseket, és
szamitsuk ki a helyettesitési értékeket:

g™t +p1\ 2 3
a) I+W ,haa=3;b=—

b) (@a+b) *(@a *+b " H)+2(a—b)"%(b"2—a"?),haa=2; b=-1.

s

I

A szamok normalalakja

172. Irjuk fel a kovetkezd szamok normalalakjat:
135; 895; 1618; 15,3; 142,13; 0,5, 5000,
7000 000;  1001000; 0,0012; 0,000 036; 0,005 200.
173. Irjuk le helyiértékes szamirassal a kovetkezé szamokat:
103; 10%; 105, 107%; 1072, 2-103; 1,2 - 10*; 2,5 - 10~ 2.
174. Végezziik el a kovetkezé miiveleteket:
a) 36000 - 0,000 000 52;  0,0031 - 0,000 14;
b) 0,000 000 86 : 0,000 21; 42000 :0,007; 0,000 138 : 24 000;
¢) 120002  0,0005%  1280000% 0,000 113
175. Végezziik el a kovetkezd miiveleteket:
a) 1,6-1075-2,5-107; 1,25-10*-3,2-1073;
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b) 2,5-10°-1,6-107>-5- 107

152! 10_3-2,5-10_2_ 1,45- 10*52,1- 10_3_

¢ 4-10° : 5410 ’
78-1072-1,05-1073 6,2-1071-4,05-107%
af 35-107%-8,4-107°"° 31-1072-12,3-107%°

e) 3-1072+4,1-1073; 7,83 -10°+3,91 - 107;
f) 4,0856-10°+9,98 - 3 i 2,7-1073-3,3-1071+4,2- 10>,

5. A négyzetgyok

A négyzetgyok fogalma
176. Szamitsuk ki:

a) J196; }1986; 8650, |10 500;
b) 1545, |121,5 |94,06; }267.5

c) /6304,36; |/0,831744; 518 400; |/802816;

289 121 31 235
d) / 3 1—:; 6—.
1024 14 641 225 § 361

177. Hatarozzuk meg a kovetkezd kifejezések értelmezesi tarto-
manyat:

a) x+1; |x+3; b) Yx+2-3; J2x+1;
¢) |2x—1+2  J4x+2; d) x5 Jx—-1%4
\/——?; VTx—T)Z; £ xR l—xz;_

e)
1 1 X3 2x—13
g)‘[} l’z——? LJ feerT U ey
-1 I/x2+4x+4
i) F4—x2; V—1+2x—x2;j) —x—_—l—, oo ek B

x—3 x—=2 ax+b ax+5
el ==t ——5.d l) ; i

x2-9 2—x a a+?2
128

178. rjuk fel a négyzetgyok jele nélkiil a kdvetkezd kifejezéseket:
a) fla—1)*; b) J(b+2);
¢) Jx*+2x+1; - d) T —4y+1;
e) J(x—4)? ha x=4; f) V@+x)? ha x<-T,
g9) J@—2?* ha a<2 h) J3—a)?, ha a=3.

179. A valtozok mely értékeire all fenn az egyenldség:
a) |x2—2x+1=x-1; b) Ja®>—6a+9 = 3—a;
c) J4a*+4a+1 = 1+ 2a; d) Ix*+2x2+1 = x2+1;
e) Ix>—4x+4 = |2—x|; f) Ix?*+2x+1+x—1 = 2x?
180. Melyik allitas igaz, ha a>b>0?
a) /a2—2ab+b2+a+VF = 2gq;
b) |a*—2ab+b*+a+|b* = 2b.

Négyzetgyokvonas egytagu kifejezésekbdl

181. Végezziik el a kovetkezo miiveleteket:
a) J100 - 49;  [/81-400; 121 - 64;
b) |121-0,49; |/1,44-0,16; |144-36-4;

25,16, 64 1 l/9 25
81 49” V225 9° V4 16°
d) |810-40; J75-48; 2,5 14,4;

¢) J72-32;  J/49-360; }90-6,4;

f) V5% 3% )6

g) J(=5% 1,055 |/G>4

182. Végezziik el a kovetkezo miiveleteket:

a) |a?; b) |b% c) |
d) |5 e) x'° 1) (—a)%
g) |9a?, ha az0; h) J25¢*, ha ¢>0;

i) 0,36b%, ha b<O0; j) 81y, ha y<o;
]/a6b4
k) Va*c?, ha a>0 és c>0; l) 5 ,ha a<0és b<0;
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m) |la®b*c* n) Ja*b°c'?;
0) 9(a+b)% p) J2.89(x+ )%
) 4a%b* . 64a8b* .
V| 8120 ") ) 225xey
; 343 i 0,1a7p'1
) S ;
27ab3’ 104567 °
25(a—b)? 16(x + »)*
i)l Vo o) Vs
(x+p)* 64(x+y)’
16a%b2" 0,25x*"y?
X) st—zyz; J’) a2b2 i

Négyzetgyokos kifejezések atalakitasai

183. Hozzuk ki a négyzetgyokjel elé a kovetkezd szamokbol a
lehet6 legnagyobb természetes szamot:

a) V12, 27, 54 |75 J162;  |/108;
b) |/3,36; }0,0018.
184. Hozzuk egyszerlibb alakra a kovetkezo kifejezéseket:

(Emeljiik ki a négyzetgyokjel elé, amit lehet.)
a) m, ha x>0,y>0, ésha x<0,y>0;
b) |xy3, ha x>0,y>0, ésha x<0,y<O0;

c) |9a?b, ha a<0, b>0;

) V25a%*b%, ha a>0, b>0;
e) |144a*h®, ha a<0, b<O0;

f) V32a*h®, ha a<0, b>0;
g) V75a3p°, ha a>0, b<0;
h) J/8a’b’, ha a<0, b<O.
185. Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezo kifejezéseket, figye-

lembe véve a valtozok lehetséges értékeit:

) 1364 Vx*;
b) V8a*; V724
c) )0,2547; /25a*b;
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d) 1/0,16a3b3c®; 1,44a7b8¢%;

:

¢) 19,72ab%c3; 3 J16x2yz>;
_ 9a? — 3 8

/) 7;/128bc; ;b Eb4c3;
a*b 25a%b?

g) ?; 9 ;

l/32a9b8 [ 3a
h) i o
63¢* 27a%b’

i) J3(a+1)% [27(a—2)%;

J) V% =x% V164> —324%;

k) |48a°—96a*; Vx2+2x+1;

1) |2a7+ 12ab + 185%
m) [/a3 +3ab®—3a’b— b3;

J/18x%y —9y? — 9x*;
Y16(x>— 2x%y + 27°);

), /5(a+b)2. 96(a—b)>
16 §20 5
| 3x°—3x"y 16a*—96a*
0 T T T e ;
Hx—yp° 98a®— 494
i xts? | x—xy+az—zy
P) | o /_ I_.3-
yizt+z%x 1-3y+3y*—y

186. A négyzetgyokvonas elvégzése nélkiil allapitsuk meg, hogy
melyik szam nagyobb a kovetkezd két-két szam koziil:

a) 3\/5 vagy m; b) 1/% vagy 4[@;
¢) 4}@ vagy 8‘/5; d) 4]/§ vagy ]/Zg;

1 | (I
e) 312 vagy 50,5 1) 5@ vagy 51/150.

187. Négyzetgyokjel ala vitellel irjuk egyszeriibb alakba a kovet-
kezo kifejezéseket:

@)’ 31/2;_‘ 41/3;‘_ 2\/8; { 1,21/5; 0,1 1/1—0
2 ; 3 4 ]
w3 e sl sl
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9 /x ﬁ%‘d W@k \fd‘s
¢) 3fx  S)a 7@; xlf =4 ‘/7(/9
d) aja; b|b%  x*x; a3lf5; x |fx3;

\‘?A @/A 2x% |Bxy;  3a|2ab;  11x|2x%;
= f) a VW ab 1/b : g ‘/§ x2 l .
a’ a’ bla

s

X

1 1
g)al/l—i; h)x|/1+~+iv~2 i) —2‘
: L_L k) ( ) ) (x—y)
”7 %a 12a x yl’ Ty’ yt ’

1 l/1—3a+3a -a 1
m) i n) l/a —a’—a+1

1—a b+c a*—1

2
o) | Gse:

Négyzetgyokos kifejezések dsszevonasa

o |

188. Végezziik el a kovetkezé miiveleteket:
= 1
a) ﬁz—yﬁ+5m; b) 3|2+}32—}200;
. 1
(Y orm-i5-21 S+ 3 -
e) \/%+%‘/§6+31/E; f) 3|32—|50+2)18+3/8;
g) 0,5)24—3)/40— (/150 + |/54—|/1000);
h) 5 ‘ﬁ ~ - §l/§ +5
I35 Ty T
189. Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezo kifejezeéseket:

a) 5/4a+4)a—8)2a—6)9a; b 81/§ +4)8x+1;

— a
c) 3)8a—|18a—5 l[’zf +1/50a—|/32a+v72¢+3 ‘/5;
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d) 6a)/63ab’ —3)/112a°b> + 2ab|/343ab— 5b|/284°b,
ha a=0és b=0;

b 2./b3 1 aq/b?
e) dall= + Sl = -3/~ + )=,
a® bl a ab bl a®

ha a>0 és b>0.

190. Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezo kifejezéseket:
a) [4x? =4y +|(x+y)* = 532 — 2 +9x% — 9y* — |[(x — y)?,
ha |x|=|yl;
b) ]/2a2—4a+2—[/4b2—8b+4+[/2a2+4a+2+]/9b2— 185 +9,
ha a, beR;
c) V9a —9b2+V(a+b)2 3Va —b2+)(a—b)?, ha |a| = |b|;

Ja*—a® (Ha)[/»

)l/ 8a _‘/ 8a3 +1V 450a
a*—2ab+b* al a*—2a2b2+b* 5V a?+2ab+ b’

ha a=0, beR |a| # |b|;
a*— x* g g
(a+x)?

ha —1<a<l;

(a—x)?

5
aZ___xl

+3a —3x

ha a>x>0.

Négyzetgyokos kifejezések szorzasa

191. fjjuk fel egyszertibb alakban a kovetkezd szorzatokat:
a) 28  Y3-127; V2.7 Y5025 )3- /48
/30-J20;  J50-y125; }20-)72; |15-)32; J-8-y-2;
¢) V315, J11-y33; |7-)28; }169-)10; |48 - 27
d) 5/8-3)2;  3)7-2/14; %Vﬁ-—il/é; 11}/0,1 - /13,31.

192. Hozzuk egyszerlibb alakra — a valtozok lehetséges értékei-
nél — a kovetkezo kifejezéseket:

Q) |2a-|/18a; |2x-|50x; |Ba-|18a; | |20a° - J452%;
b) Ja-Yab; Ya*-Jab?  |5x%y - Jdxy?; |
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¢) 6|/5x - 0,4/5x; d) \/5a - |15b - |[75ab;
a 8(x+y) 18 x—~¥,

y 3|//)—c-2x‘/;; 7 EL 13(x-—y)' I’E x+y’

@+ 2ab+ b? ‘/a—b_
g)‘/ a® - b? at+b’
., /182 +7b ‘/aﬁ—b6—3a2b2(a2—b2)
i Va 3—ab? 28a(a* + b?) '

193. Végezziik el a kovetkezo milveleteket:

@) ( 1/2+2\F8+9\F)1F B) (J108+)27— V48+V75)V’
¢) (4/18—5)/50+3)98)2)/2; d) (33—
) (5—32) (5+3)2); P (32-112) (32+)12);
o) @B CE-43: b (23 ¢18—)3)
i) (33-15) (20+3}/12); J)OW—W®6@+W$;
k) (125+)175+)245+)343) (/71— /5
1) (/8—3)2+)10) (2+)1 f+31/_?1)
m) 5- 2+V3)(V5+1F 13, n) (

7-18+12) (7+)8-12);

|7+V1_3 —J13; ») 1/7+2 10 /7210,
;’ i/lf /6 Y15+ /e;
V2413 V2 +)2+13 V2+|/2+ 2+3 [/2 V2+y2+13:
;ij/’Z V2—1
S W o S

194. Hozzuk egyszeriibb alakra — a valtozok lehetséges értekei-
nél — a kovetkez6 kifejezéseket: \
a) (3+a)(3-a); b) (3fa+b) (3Ja—b);
c) @x+1y) @/x=Vy) d) (3)x—2yy) B)x+2|/y);
¢) (a+ya+t1)(fa—yat1);  f) (atb+|b)(fat+b—|b);
g) (T=x+x) (1-x—|x);
h) (Ja+b+)a—b) (Ja+b—|a=b);

NG e 1)

J) Ya+yb a—yb;
k) x+y+2fxy x+y—2)xy;
l) ‘/a—[/az—b2 J/a+1/a2—b2; |
m) a? + 26>~ Ja? =267 |fJa® + 267 + a* — 20°.

195. Hozzuk egyszeriibb alakra — a valtozok lehetséges értékei-
nél — a kovetkezo kifejezéseket.

a) (fa+)b—Yec) (Ja+b+]e);

b) (3)2x—2)3x—Jx) (3)2x+2)3x—}x);
¢) (Ja®b>+a)b+|ab®+ 1) (Jab— 1);

d) (Ja+|b) (a*+ab+b>) (Ja—|/b).

196. Szamitsuk ki a kovetkezo kifejezések szamértékét:

a) 2afa+9—(fa+1) (a—Ja+1), ha Ja = %;

b) Ya(fa+2) (Ja—2)—(Ja—3) (a+3)a+9), ha Ja = %.

197. Végezziik el a kovetkezé miiveleteket:
a) L2 415525, 132)7 + 12;

b) 65:2V§; m:ﬁ; 2\/E:|B;
5

V108 V243 s

/3 ’ 37 f
d) (12+)27):)3; (663 —2/175): 27,
e) (5/48—10)27+15/12) : 53.

198. Alakitsuk szorzatta a kovetkezé Osszegeket:

a) J6+3;  J42-)3;  J21+)28; \
b) V%—V%-ﬁ-m.

|
|
Négyzetgyokos kifejezések osztasa

¢)
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199. Egyszertisitsitk a kovetkezé torteket: i) a+)a—a®*—|a? i) x+5)x+6;
' V7+lf ) J15-}10 k) a—%—@ N *Jl) z2+a‘/§1.
‘ ) F-SF C‘f g_: ‘/1§2 : , Négyzetgyokos kifejezések hatvanyozasa
i " c) —5—‘/?0— - d) W(;—S 4 202. Végezziik el a kovetkezd hatvanyozasokat: ‘
- ! 52’ 1/__522; _52; = 2;
200. Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezo kifejezéseket, ha a & (f) (=27 (1V_)2 ( 1/3)
négyzetgyokijel alattill(()ifejezések pozitivok: b) Q3% (5123 <5 V§> :
a) 12)a:3; 3 xS 2Vb: 4 o) (2% (B4 (5
b s s D 4 CY% =215 ) 3
o /58 idae g o 2+ 94517
g ‘=g oey =¥ g) (3-12)% h) 3)2+213)%
: W /15a e i) @Q)5+3 1D i) (2=
I/x ™ v 5
4 _ f 2 2 i 1 2. L 2.
e) |x*—y* )X +y% Jx? 457 )(213-3/3); l)ﬁ+ﬁ,
2
9) —ff: = b 4vﬁ; V[— m) (3+12-1)% n) +)3-12)
3yz ¥ 9ay . ,
o) (12+)3+1)% *p) 3)15+2)5-5/10
i) o=yt J)V——"wa a) (J4+)7+4-17)% r) (2+2)3-2-23)%

s SR
xX=y

x_y’
2
k) |/f—1:|/x‘2—1; ) 1[——%
y y x+y

m) x2+2+%: x+—l);; n) (x‘/;—yl/;c):\/x—y;
o) (Fy+xy*—xy):ixy; P <‘/ f) x |x.

201. Alakitsuk szorzatta a kovetkezd kifejezéseket, ha a negyzet-
gyokjel alatti kifejezések pozitivok:

a) Yab+ac; b) |a’b—|ab?;

¢) a+ta d) ab—a

e) Ja+b—\a*—b% f) a+b—)a*—b%

g) ]/a3—b3+\/a——b; h) Va W+V5c f,
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s) WIT+7=Wi1-y7y%
t) V§+4+VFV§ 2
v) (3-1)3

y) QY3+)2)3

sz) (213+212-12)3-22)%
u) (/15+)200—}15—10}2)%
x) (5+13)%

w(ﬁlgﬁf

203. Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezo kifejezéseket, a val-

tozok lehetséges értékeinél:
a) (fay;

¢) (fa*)*

e) (3Yay’;

9) <% 1/?>3;

h) (fx2y);

b) (Ja®)%
d)-
Bl 2P
1 2
9y) <— EV?> :
i) (—)x%p)%
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|

j) (aab);

/=)
l) <2x 5;),

n) (fay
0) (Ja®)"
q) [J(a+b)*"

s) (= %)%
(o)
o (-1

v) (fx—y+Vx+p)%
x) (/5 Ja+yb+)5 fa—b)%

z) (ab=bYa)*;

k)(f Z);
yi x

i < x(x—y) )
2=t/

ny) (Ja")?;

p) (i

r) a—B°T

sz) (2 Ya+ 1@2.
1) < 1/7;+21F>

VVE? f+y

w) Gla—2\b-2)a+2)b)%

y) (2)x+y+12)x— %

()
zs) b )

204. Igazoljuk a kdvetkezd egyenldségeket:

2_ 12—
@) ‘/a+VZ b+l/a chz b=

Va+)/5; a=0; b=0; a*=b;

— =3
b) ‘/"+Vz b—l/a V;T P Va Vb az0:b20; 20,

Az a), illetve b) egyenldséget felhasznalva alakitsuk at a kovetke-

z0 kifejezéseket:

2413, [5-)21, Je+4)2.

205. Igazoljuk a kovetkezd egyenlOségeket:

a) J9+4)2 =1+2)2;
b) 17—4)15 = 2)3—5;
¢) J30(4—)15) = 5|3-3}5;
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d) 546 —84 )42 = 677 |/6;
e) I509—-415 = 5-215.
206. Melyik a nagyobb a kovetekzo kifejezések koziil?
a) 23-3)2)*> vagy 30-12}6;
b) 23-312 vagy J30—12}6.

A tort szamldléjanak, vagy nevezdéjének gyoktelenitése

207. Gyoktelenitsiik a kovetkezd tortek nevezdjét, a valtozok
lehetséges értékeinél:

8. 1205 7 @S
a) =, =i =i E =
27 |6 10" )77 10
,)f B 212 37
) = Es =y T T
/57 )27 67 )6 /3

) =; =3 ;2
@’y Jab Jx
ab o Jeb o Sx 27
fab”  alb’ 3Yxy’  xy’
1 1
z/bTB g) T—b’
by ) oY
1 5 5
[/a—b : a+b
Yo~ a*—b?
B =} k) ;
Va+b l/m
)32 ' 6, 2
2 | ¥ el
2|5 2" 3
5+)3 ; 3)3-)27+)12
n) ———; ;
3 RN
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N
§

S 10

p)5—1/7§- q)Vz:ﬁ;
5 i i
" f1-a  J1+a

208. Gyoktelenitsitkk a kovetkezd tortek nevezojét, a valtozok
lehetséges értékeinél:

4 12 28 ’
) Eiﬁ; : ¢) g_—vﬁ; d) Vg_l
2 6
)F?; in O Oy
42[ @ 813 15 12 |
51F+6 213-3" 51f+31f 73437
@ 5+)7 1+21F' o 13411
s=f ™aper f+f /311
3)5+2)2 31F 23 a a
YRR PN Vs Ja+|b’ |
x—y x+|6' :
= =i
a+byb 2
t) a—bﬁ; ty) Jati—faz1
T+x+)1-x a’+1
Y i G |
v) x+l6' lx- by
P amw
x+1/x—— x—m V6+|f '
moy AR oy k4 2+1/§’

140 “

*z)

1 60
2435’ M

209. Gyoktelenitsiik a kovetkez6 tortek szamlalojat, a valtozok

lehetséges értékeinél:

+2 S—J2
a) \/' b) L/-gl/:;
a) V;_V;; d)xy—y)f
xX=y Xy
-b —-b)3
e) - V;; ofok (3—1—-
a+b\/; a’—b
210. Igazoljuk a kovetkezd egyenldségeket:
20—196
a) 50-112 = fl/i; b) 160— Vﬁ—
2-13 243 A

QI R

Miiveletek négyzetgyokos kifejezésekkel

211. Végezziik el a kovetkezé miiveleteket:

a) J(3=3)2+)/(3+3)%
I

1
@-1572 V(2+l/§)2 ;
¢) (f6+)2) (V§—2)|/1@+2;

d) V8+21f V8-2y7;

. < 4 L ) f6+11
“ \J6-2 f+1 3-V6 ( i
/) Vx L /_Vyr’ x=0, 20, x#y;
Y=Yy Vx+y
L e y20, x#0, y#£1;




a 1
h 5 al > |b|, b#0;
/ ( /a? >a+/a2 b? ‘
g a+b '<a+b b a >, P T
V% a— a 1/55+b :

1/2—4a a—)a*—4a "
a 24
a—f@=da atjui—da’ >
2)b
) (aV;+be == Lab) sifa—b)+ VF+L a20,b=0, a#b;

fa+ 1 at o’
a—9 ]/a_a“ 27
/ —Ja, az20;
a+3)a+9 Ja+3 fa,
(V— Vﬁ )([f ‘F> , az=0, a#2.
AN ,
212. Szamitsuk ki a kovetkezo kifejezések szamértékét:
J3+1

a) 4a®*—8a*+2a+3, ha a= 5

(a— D)3 -
b)ﬁ, ha a=72 ‘/5,

¢) Ja+2fa~1+)a~2fa=1, ha a=

1+2a 1—2a
d) -+ ha a=

1+)1+2a 1-)1-2a°
2
e) (‘/]/Z—[/Z—l/f#-‘/») ha a=4és b=2;

2a |/2+V2 ]/
1=z ]/2+ﬁ+ 2 VE

213. Igazoljuk, hogy ha x>0 és x#2, akkor

4

S5 e v

3
‘(f/ Vt_l; 1/?8; ==32: el i
3 3

g i | ;
il B, b 64 l/ .- L,
F 2’ 125° 27’\ 243’ 27’

214. Bizonyitsuk be, hogy ha |x| > 1 és|y| = 1, akkor

I+ (=D @ +)y=1) e
T e R R 2xy+(x*=1) (* = 1)).

215. Bizonyitsuk be, hogy ha x#y, x#0, y#0, akkor

el )

216. Bizonyitsuk be, hogy ha a>5>0 és x
Jx*—)a? )(W’V)

Lk
dv=—2C
1/(7+x)(x+b)+y(a—x)(x—b)_ p
Ja+x) (x+b)—fla—x)(x—b) Ib

= 1.

Vab, akkor

Il

6. Az n-edik gyok

Az n-edik gyok fogalma
217. Végezziik el a kovetkezd gyokvonasokat.
3 3 4 4
a) [/§; ]/5’7; /125; Vﬁ; Vﬁ;

4

3 5 12 3
b) o4 32 Y 0,027, })0,0625;
3 4 4

5 6
JJE L e R
“ Vs 16° 625 100 000° 64°
3

5 7 3

J/—0,001;
5

[a—y
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1

4 6 4 4
pycDE =5 ek |- V8L

218. A valtozd milyen értékére all fenn a kdvetkezd egyenldseg?

a) \/a7 = q, b) T/? = q,
c)?/?zz=—a; d)‘sfc_zg=—a;
) V= lal: 5) et = 1al.

219 Végezziik el a kovetkezd gyokvonasokat
a) \/’ ha a=0; b) /’, ha a<0;
c) f ha a>0; d) TF ha a<0.

220. Hozzuk egyszertibb alakra — a gyokjel alol valo kiemeléssel
— a kovetkezd kifejezéseket.
(A gyokjel alatti kifejezésekben szereplé valtozok csak pozitiv érte-

ket vehetnek fel.)

a) \3/5; \3/371; ;%; ;ﬁ; 3\5_53;

b) ‘&ﬁ ;%; 51/%; T215:
wﬁWWWWW%W%

221. Alakitsuk at a kovetkezo kifejezéseket igy, hogy a gyokjel

elétt 4116 kifejezéseket vigyiik a gyokjel ala (a kifejezések pozitivok):
3 1 4

3 3 5
oW WE 2 S S

3 3 3 3 5
b) a\/a; azﬁ; a?|ab; Za\/?fa; ax[/&;

4 3 3 3
3 ‘/? a‘/B 3a1/2x  a®bq/1
gl 52 .z b #'/#; =t
aa a* bl a x ¥ 94* 2V ab

3

d)z3|/1+1 T e [
—+-; (= ;o (x S GaTT
Noax T a AP x—y ' (x+y)?

144

. N 3
1 T .
¢) 2x‘/x—+:L; a+by @ —2ab+b*
X 2x2 a—b (a+b)2 9
/) am; ab@; x* V;; a bm

Miiveletek gyokos kifejezésekkel

222. Végezziik el a kovetkezé milveleteket:

3 4 3
@) V827, |625-16; }27-125

5
3 4
b) /0,001 -125; }/0,0016 - 81; |/243 31—2

4 3
& V24 o 542|545,

3 5

(/)W@; \@\F /8- 20
¢)|/2521/258 1/7423V—F

f) V?‘F V9 17, j10-19- V10+VE,
3 4
9) 1/2171/57‘ a5b-Va3b3; J2a- V@;

4 5 5

0 24a* /ab N a’ /b7 a*x® /964>
! il Y | 8
b 37 e 3 x?
3 3 2
i) Va—b[/a2—2ab+b2; Va —b? L)
at+b

223. Végezziik el a kovetkezd milveleteket:

3 3 4 4 3 3
o |16:3 |6a:|& J100000: J106;

MWW'WWVV

mw‘rﬁ

y 12a5 W l/‘? 3 9a° ; 2a3 X 4a
¢ N —: — = il |/ i
b? 2b° 3b? 4p7° bV b*




224. Irjuk egyszeriibb alakba a kovetkezd kifejezéseket:

& G G G
s () Gl )
<a ﬁ) : Vxw); <x V)Ty> :

/ <zif> GIE: GV
o (5 s () ()

235 Vegezzuk el a kovetkezo miiveleteket:
o (Ja-1i0+15) 2+ f5)
3 <l3/§+v6+ f)( 3-12)
c) (3100+ 4 | 6><17T0— T/Z>
3 3 3
d) < a*—ab+ b b2><1f+1fb>

o) ({7 + Y2+ 17) (Ja- 1)

Gyokos kifejezések atalakitdsai

226 frjuk fel egyetlen gyokjel segitségével a kovetkezo kifejezése-

SRR v T e
o |2 r ﬁﬁ
o o Vol Yl
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‘ 13/—*4. e
/)aaz‘/;’ by al b’

227. rjuk fel kisebb kitevéjii gyok segitségével a kovetkez kife-

jezéseket:
(3_4__ 4 9[_ 20
a) 253 |36% 275  |625%
4 8. 10 6
b) [4 /16; V32, //1000;
, - Ty b -
¢) L’u“ Va*;  |Jx% L/a“'
4 6

) J4ab*;  }8a®b°c?; L32x5 o
228. rjuk fel egyetlen gyokjel segitségével a kovetkezd kifejezése-

VV% fo

229. Gyoktelenitsiik a kovetkezd tortek nevezojét:

3 5 15 a
a) O Z; 4’_; 3
9 25 125 |a?
X 2a a X
b) —: —;i T3 3
o j@ Ja o x
a+ a’—1 a+1
¢) 3 4 > s ’
fa+b)?*  Ja—1  Ja+1
a—>b at+1 a—1
") 37— 3 > 4

Ya— 1 il
s Rartd i 147




230. Végezziik el a kovetkezé miiveleteket:

/2~ f+f>\f b) (3 10—23VZ+4V53)‘1‘6;
vw-f) 2 o (3+1)(1-13)
1) (13+12) 5 Vo-45)2+5

)
N

i VT . S
S

o
-

g/ al/;+6a><ls/;—a?/;>;

h) \2)x— 32)(05[—151F)

i)@; ?—@; @; j)T/—E; TE 514
R A

3 3 4
k)ﬁzl/g; 1/%:]6/3; ‘/g:l/g.

231. Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezo kifejezéseket:

) PR & (a*—b*)* af
| @+bp > TEZ

11 3N 26 337 @
*b) (—— _H/?)—;VE—;V?]:M/E, a>0;

| \a a

3
[ ay/b a 1/5 I/l
c) _‘/B—<;‘/£—ﬁ>?:| ;, a>0, b=0, ¢>0;

a 14 2.7
d) (VZ— 51/?—:1) + Zal/z—az]:al/a, a=0;
i 3
*e) <V8a —8a6b3—aVa —a3b3+b|/ ) Ja*+ab+b?, b#0;

(V5+ VEZ:VS_Z;‘ VB) Vaya,  a>0,620;

*f) a®
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-<13/ab2—‘?‘13/5‘/;>2 S 4 Ja=ih Pt

b a ﬁ*‘b V; ’
L
i 3 3
a—2b /2a*b+ |4ab? a+b
*h) + T3 3 3 3

3 3 3 3 3 _
Va2 —Vab>  |a®+ 467+ |16ab| a|a+b|2b+b|a+a|2b
a#—b,a# £2b, a#0, b#0.

*232. Szamitsuk ki a kovetkezd kifejezés értékét, ha
Q+|3)r+1
Q+)3)-1

és n>1,nel:

]/x+1)2+ ( —1)%— 4 x2—1+1.

*233. Igazoljuk, hogy Vl 933 1/,6+9 I/262+ 26 egész szam.

7. Tortkitevoju hatvanyok

A tortkitevdjii hatvany fogalma

234. Szamitsuk ki a kovetkezé hatvanyok értéket:
1 1 3 4 4
a) 100%; 8% 814 8% 0°%

1 L
B) 27 & 8§ 3 32 516" 100 %=

5 3
2

-3 16\ * 25 4
. 25 2 001—2,5. i i ; i 3 L=
w0 8 BT (81> <9> (9)

235. Irjuk fel gyokijel segitségével a kovetkezo tortkitevojii hatva-
nyokat (a hatvanyok alapja pozitiv):

W
(N[

1
3

149




e ——

fw

1 2 _3
& 2o
gl o - B @ e e a Y
3 1011 2 2
d) 3x% (3x); gaS, Zy % —4x7;

2 2 2 2 2
e) (aby’; ab’ a*+b3%  (atb).
236. [rjuk fel tortkitevo segitsegével a kovetkezo gyokos kifejezeé-
seket:

4 3
. i VB Yab:
a) | Va%;  J4x; b Jab;
i 5

- & “r
b) l,s"a%; V2xy®;  J0,1a%b?;  32x7%p%;
o) jxix yaja Jp)p ) x)x

Miiveletek tortkitevéjii hatvanyokkal

237. Végezziik el a kijeldlt miiveleteket (a hatvanyok alapja pozi-
tiv):

3 135 13 2 4
@ 2% T s PP
1 11 13 12
b) ag®: a'@; Xx% x3x3;
i -1 2 _1 2 .
c) a* a 3; an % 2x3 2, By Agi
_z23 _1
3 ]
d) 3a b22a W Sty 2x v
1y 11 i §
e) \a ——bz a*b?, 2a+3a*)4a*b™ 1,

_5 22 13
L. B 2 4 VP Ly
1
a—=1 b K53 1
m) T 115 g’ 3 7
a’+1 a’>—b? (xz)3 + (2X)3 +(22)3

1 1

) < 3 ) 4a™\ 2 [64b%\3

) XX 2 R Z .
¢ © \opz) ° \ 12545

238. Végezziik a kijelolt miiveleteket (a hatvanyok alapja pozi-
tiv):

a) <2a%—1>2—<3a%+6>:3; b) <3x%—x>x%+2x<x+x%>;
o (F-a) (1) +(H+3) (- 1)
B3 vy

) @r2p(d2) (+2) @y

(
3. Yoy g 4 2
f) x5+1) - x5+1><x5—x5+1>;

a—x = @t =xls
Pri—g= s AFEX;
2_,32 g%

a”"—Xx

151




c 3 G
21 -1 x2+1
h 2 S+ - el
3 2x2+2  3x2—3

Feladatok tortkitevéjii hatvanyokkal

239. Hozzuk egyszerlibb alakra a kovetkezo kifejezéseket (a hat-
vényok alapja pozitiv):

T sl B LT
a) 2y~ 1x8y2|/ y=1y3; b) |8a 2|/ 34/};

W=

AR
Iz 2492 | x 2
¢) xl y1 * xl y L X#Yy;
2 2 xX—y x=)y
xy +x%y  xp? —xy
g o AR
a® a®—b ab °—b .
)\ 1T 1T 11 1| 1 1 a#b;
a?—b*>  a®+a°h°+b3| 2a°—b°
P ke 4\ -17-2 4)x+4)a
W - FT— X #a,
o [(Fta) +(5-1e) |
- 2
4x—9x !  x—4+3x7! Y
*f) 1 3 A i l s x#l,i,
2x2_3x N Vx—_—
b Jx

1 -2 2 o R |
g) <a2+b2> (@*+b H+ —IT(CI 2+b 2).

<a2 + b?

240. Szamitsuk ki a kovetkezo kifejezések szamértéket:
1

1 1 1 =4
a) <2x§—y 4><2x2+y 4>, ha x=1,2 és y=4;
_1 1 1
w l—a 2 a*+a ?
) I 1
1+a

ha a=>5.
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8. A logaritmus

A logaritmus fogalma
241. frjuk fel hatvanyalakban a kovetkezé egyenloségeket:

a) 1g100=2; 1g10=1; 1g1=0; 1g0,01=-2;
b) 1g2=0,3010; 1lg5=0,6990; Ilgn=0,4971;
Ig 0,096 = 0,9823—2;
¢) 1gl07t=—1; 1g5°=0; 1g103=3; Ig}10® = 1,5;
I 1

d) log;9 =2; logs 125 = 3; logloﬁ =—-1; log,2= 5;

1 1 1
¢) log264 —6; log%Sl = —4 10g81§= L
l()g‘/lg = 6,

= 2 3 1 ‘
f) logs |9 = 35 logs |5 =35 logs (Ig10) = 0;

1
Iogv,}g = —2;
1

g) log,a=1; log,1 = 0;log, b* = 2; logbg = —1;

h) log,|a Lo Lt A 2
1) log,)Ja==; logz.a=—; logma=-; log-a=2.
BefA Ty ORATL ORea =IO T0fpd
242. Irjuk fel a kovetkezd egyenlGségeket a log jeloléssel:

1
a) 10'=10; 10*=100; 103=1000; 10~ ' = —16;
b) 10%3010=3; 1Q13010=20; (%47 i=p; |10=3,162;
i SR 1 =
¢) 2°=8;, 2 2=-; 33=—. 25!=5;
4 27
2 3 1 1
d) 5°=1; 0,0171°=1000; 33=3%,8 3= 5;
¢) a®=1; a'=a,a’=c; a=b.

243 Adjuk meg a kovetkezo kifejezések értékét:
a) 1g10; 1g100; 1g0,1; 1gl;
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3
b) 1g}1000; Ig}100; Ig}0,1; lg2;

c) lg50; 1gl,5 1g22,3; 1g(—0,5);
b 1
: ' d) log,2; log,4; logs 9 : 1og‘/i 4;

| e) log; 25; log, 27; logys & ;  log, X
I s " 2" oriish
N 3 1 1 n
f) 1Oga [/E, loga s loga - loga Va
Ja a

a) log,8 =3; log,16 = 2;

1

c) log, 0,25 = —2; log, 1/5 =

A logaritmus azonossagai

valtozok logaritmusaval kifejezve.
a) x = abc; x = 5bc; x = 100(a+b);
2ab 10
3 abc
2a3 4r3n

c)x=g; ¥ ="12ab%¢% U x = :

b) x =a*h; x

-

244. Oldjuk meg a kovetkezo egyenleteket:

a) log,a=4; logzb =2, logsb=3;

b) lgh= —-2; loga= —1; log;;b=0;
2

c) log,b=1,5 logeb =3; 1gc=0,3010;
d) log,x =2; log,y=—-1; log,x= —15.
245. Oldjuk meg a kovetkezo egyenleteket:
log, 15 = 1;

1
b) log,81 = 4; log, 64 = 2; loga§ = —1;

S 1
5 logcl/gzga

4
d) 1 : 2; log,8 : log,2 =3
e 0 G a® = T 5 108, 2 = 5
| 084 5« 0g 4 g
’ e) log,x =1, log,a"=n; log a"= 2n

246. A logaritmus azonossagainak felhasznalasaval irjuk fel a =
kovetkezd kifejezések logaritmusat, a benne szerepld szamok és |

b

d) x =3a—6b;, x=

3
¢ x= aﬁ; X = a‘;/flg; X = azbl/%;

/)

¥) x

h)

4lv)

b)

)

a)
h)

4 3
2 s ]/2 2 Zb 2
x = az ‘bé; X = V____, X = a {/a'.
b? 3P
s 3 — -
“() 2 / 3
\=E[f!_, X:E/i, xz(l/ﬁ).
2 g‘ ? b2 ?
3

X = 'E/&;;‘V_[_” X = E/az!’/rl;; xX= 3 ]g 2.
247. Fejezzuk ki x-et a kovetkezd egyenlGségekbdl:
igx =lg2d4+I1g15 Igx=21gl2—Ig18;

1. 1

lgx = 2 g 8— Eng; lgx = —21g5+3lg2;
log, x = log, b+log,c; log,x = klog, b;

2

2
log,x = 2log,b—4log,c; log,x = 3 (log, b—log, d);

2 1 2
log, x = gloga b~ gloga c; log,x = gloga (b—ad).
248. Egyenldk-e a kovetkezd kifejezések?

lg(5+6) és lg5+1g6;
1g0,2+1g 0,5 és 1g0,7;
lg(x(x—2)) és lgx+lg(x—2), hax>2;
x
ng_S es lgx—Ig(x—5), hax>5;
Ig x2 és 2lgx, hax>0;
— 1
Ig |/x és Elg x, ha x>0.

249. Szamitsuk ki a kovetkezé kifejezések szamértékét:
3log3 7; 4log2 3 210g4 5

1-1g 2,5. -1g 5. Ig 6+1g 5.
10 ; 10785, 1oe6tiEs,




‘/1—61g9—2
¢) 1083730 (/10)7 %, <W> :

d) 2510g5 3; 361036 2; 8llog3 2;

5
1-lg 3 I+ logys 7.
e) 517187 100 ;S :

log /5 5+logas 9 log, 3 3+logis 2-
T T - i

1 4
1g 2 5 —lg |4

g) 10-1002"°7%% 10007,

h) 1g)275+1g//44—1g 11;

i) 21g2+61g)/5+1g18—21g3;

lg5+1g2
6

Ig ,
250. Igazoljuk a kovetkezod azonossagok:at:
a) log,b-log,c-log.a=1, a,b,c>0¢ésa, b, c#l;

(g 9+21g 2).

b) log,,,.b=llogab, a>0,a#l1és b>0, n#0;
n

¢) logy.a" = logya, a,b>0,b#1 és n#0;

4 log,c _ 1+log, b, a, b, c>0,a#1,c#1éab# 1;

log,, ¢
log,x log,x
1 I
log,y log,y
1 1 1 1

a, b, x,y>0¢ésa, b, y#1;

9

+ + = 10 log, a,

f) IOgab + logazb logagb loga..b
a, b>0¢és a, b#1,

ogp(logy a)
g) al—&l@ga__zlogba, a>1 és b>1;

g(lg a)
h) all(:lza =lga, a>0¢ésa#l;

log, a+log, n ; :

. = b7 “=b T 4, b>0,b#1és bn # 1;
i) logy, an 1 +log,n
i) lo ] ___(ﬁw, a, b>0,b#1és d'b # 1,

Eab l1+nlog,a
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n+log, a

n+1
[) m" = pltam g0 a#l, n>0és m>0;

k) logym+ab” =

» a,b>0eésb#1,n#-1;

n
m) loga" = P a>0, a#1, k#0.

Szamolas logaritmussal “
251. A logaritmus azonossagainak és a Ig fiiggvény tablazatanak

felhasznalasaval szamitsuk ki a kovetkezd kifejezések értékét:

a) 311-25,6; 143 - 0,872 - 1,76;
3,264 3
bty 7 /574,22,
) 0,078’
154,8 - 5,436 0,763 - 12,87
ok - 1,009 - 86,4 °
3
d) 4,92 |1584; 1,086 - |/7,108;
27 - 5,132
) 2,483 -0,9625; &
3 4
) 139,5 /12,8 - 7,63 0,93° J/1,876
2,5-1,162 5471

3——
) 14l/ 468 1/1,951|/12,6'
9 2l 126 0931° 3,882
3

4
h) J1g0,37; / —19,46;

lg 3241

] : 1g 5,46 - 1g 9,86;
i) g2 /g g

| 28sin42° 10" - s ®
d 0381 ° I’ ity

4

3 3 3
k) 52,46+ /43,52; 15,42+3,57 >
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e
1438 S l/71,42 ~0,7317
586 317

Vegyes feladatok
252. A valtozé milyen értékénél allnak fenn a kovetkez egyen-
16tlenségek?
1 b
a) lgx>51gx; b) lg5<lgx;

a3 x+1 1
¢) lg5 > 5l8x d) lg——zJlgx

253. Bizonyitsuk be, hogy ha a>0, 5> 0 és a#b, akkor
lga+lgh a+b
gatlgh _ Ig ath
2 Z
254. Melyik a nagyobb a kovetkezo kifejezések kozul?
a) 90'° vagy [5(1—1g 0,1)]*%
b) 1002 Ig 2 Vagy V’102+0,5 1g 16_
255. Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezd kifejezést:

3" e —
log, lo l/ g
eyloss |/ 1/ i
256. Szamitsuk ki logaritmustabla nélkiil 1g 2, 1g 3 és 1g 5 érteket,
ha adott 1g 12=1,0792 és 1g 18=1,2553.
257. Igazoljuk, hogy ha egy derékszogii haromszog befogdi a és
b, atfogdja c, akkor fennall a kovetkezd egyenldség:
logyi.atlog,_,a=2log,  alog._,a, hab+c # 1,ésc—b # 1.
258. Bizonyitsuk be, hogy a>0, ¢>0. a#1, ac # 1.ésbaza €s
¢ mértani kozepe, akkor minden n (n#1) pozitiv szamra igaz, hogy

log,n log,n— log, n

log.n log,n—log.n’
259. Bizonyitsuk be, hogy ha a*+b*> = Tab, akkor

a+b
3

1
lg =5(lga+lgb), a>0, b>0.
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_ IV. EGYENLETEK
ES EGYENLOTLENSEGEK

1. Elsofoku és el§()’fok1'1ra visszavezetheto
egyenletek és egyenl6tlenségek

Elséfoku egyvaltozés egyenletek

Oldjuk meg a raciondlis szémok halmazdn a kévetkezd egyenleteket:

l.a) —3x=0; b) 4<x— l) = 0.
3
2.a) 5x—1=0; b) —3x+2=0.
3.a) 2x+5 =2x—1; b) 2x—2=1—x.
X
4.a) — = 0; b1+é=0
6 Y T A

S5.a) 2x— %x = (%x— %)-F(Z— %x);
b) <gx—§x>+1 = <x— ?x>+ %x.
oo (e JUEIR L2 2L,
4 5 3 3 12 10 5’
b (bxs Do (oer B)- (o 2) -2

I;gyenei:tekuek~e a kdvetkezd egyenletek a raciondlis szamok
halmazdn?

=

T.4x+16 = 10 és 2x+8 = 5.

8. x—5=5—x : s x—5+4+3x=10—x+2x.
9 x—2 3x+2

"6 + 5 +6 =0 és 2x—8=0.
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